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ZAŁĄCZNIKI 

WSTĘP 


„Strategia edukacyjna gminy Karpacz do roku 2010” została opracowana przez dyrektorów placówek oświatowych i kulturalnych z terenu gminy Karpacz oraz pracowników Urzędu Miasta. 


Metodologia opracowania zmierzała do wyznaczenia strategicznych celów rozwoju oświaty w perspektywie najbliższych dziesięciu lat. W trakcie opracowywania dokumentu dokonano identyfikacji atutów Miasta, potencjałów rozwojowych, a także zagrożeń i problemów ograniczających rozwój edukacji w Gminie. Bardzo pomocnymi dokumentami statystyczno-analitycznymi były tutaj „Diagnoza prospektywna Miasta Karpacza” oraz „Strategia rozwoju dla miasta Karpacza do roku 2010”. 


Cel nadrzędny stanowiący jednocześnie misję w zakresie edukacji w Gminie określono w sposób następujący: 


„Nowoczesna oświata gwarancją stabilnego rozwoju Gminy”

W wyniku dyskusji twórcy dokumentu uznali, iż wiązkę celów strategicznych tworzyć winny następujące cele: 

1. Rozwój kadry pedagogicznej. 

2. Rozwój bazy placówek oświatowych.

3. Podniesienie poziomu usług edukacyjnych. 

4. Rozszerzenie oferty pozaszkolnych, uzupełniających form edukacji.  

1. RAPORT O STANIE OŚWIATY
1.1. Sieć placówek oświatowych 

Rozwój lokalnej gospodarki, tak sfery materialnej jak i niematerialnej związany jest ściśle z postępem w dziedzinie oświaty i wychowania. 

Od 01 września 1999 roku struktura szkolna uległa zmianie. W miejsce dotychczasowej ośmioklasowej szkoły podstawowej utworzona została sześcioletnia szkoła podstawowa oraz trzyletnie gimnazjum. 

Utworzona w marcu 1999 roku sieć szkół prowadzonych przez Gminę Karpacz obejmuje: 

· Szkołę Podstawową,

· Gimnazjum. 

Szkoła Podstawowa 

W roku szkolnym 2000/2001, w Szkole Podstawowej uczy się 340 dzieci. Utworzonych jest 13 oddziałów (po dwa oddziały w klasach I-V oraz trzy oddziały VI klasy). Liczba uczniów w poszczególnych poziomach wynosi: 

· I klasa 
– 55

· II klasa 
– 49, w tym jedno dziecko objęte nauczaniem indywidualnym

· III klasa 
– 46, w tym jedno dziecko objęte nauczaniem indywidualnym

· IV klasa 
– 57

· V klasa 
– 59, w tym jedno dziecko objęte nauczaniem indywidualnym 

· VI klasa 
- 74.

Tygodniowa liczba godzin obowiązkowych to 438, w tym płatnych z budżetu gminy 26 godzin nauczania indywidualnego oraz 20 godzin zajęć rewalidacyjno-wychowawczych.

Zajęcia dodatkowe – 203 godziny, w tym, w roku szkolnym 95 godzin wychowania do życia w rodzinie (5 oddziałów), pedagog szkolny – 20 godzin zajęć, świetlica szkolna w wymiarze czasu pracy 52 godziny tygodniowo - zapewniająca opiekę dwóm grupom dzieci, biblioteka szkolna 30 godzin tygodniowo (liczba woluminów to 14.234), zajęcia Szkolnego Koła Sportowego - 6 godzin tygodniowo. 

Szkoła Podstawowa mieści się w trzech budynkach (budynek główny przy ul. Konstytucji 3 Maja 48a, dwa budynki tzw. „małej szkoły” przy ul. Konstytucji 3 Maja 35). Budynki „małej szkoły” oddalone są od budynku głównego o ok. 500 m. W budynku głównym Szkoły mieści się pokój nauczycielski, sekretariat, gabinet dyrektora, księgowość, biblioteka, czytelnia, dwie sale świetlicy, sala gimnastyczna, sala komputerowa, dwie sale lekcyjne do nauczania w grupach, pięć sal lekcyjnych. 

Budynki „małej szkoły” składają się z budynku górnego oraz budynku dolnego i połączone są łącznikiem. Każdy z tych budynków składa się z trzech sal lekcyjnych oraz jednej małej sali do zajęć korekcyjno-kompensacyjnych. Zastępcza sala gimnastyczna (niewymiarowa) oraz sanitariaty mieszczą się w łączniku. 

Gimnazjum 

W roku szkolnym 2000/2001, w Gimnazjum uczy się 141 dzieci. Utworzonych jest 6 oddziałów (po trzy oddziały w klasie I i II). Liczba uczniów w poszczególnych poziomach wynosi: 

- I klasa 
- 69

- II klasa 
- 72, w tym jedno dziecko objęte nauczaniem indywidualnym.

Tygodniowa liczba godzin obowiązkowych to 227, w tym 12 godzin nauczania indywidualnego płatne z budżetu gminy. 

Zajęcia dodatkowe – 105 godzin, w tym, w roku szkolnym 76 godzin wychowania do życia w rodzinie (4 oddziały), pedagog szkolny – 10 godzin zajęć, biblioteka szkolna - 15 godzin tygodniowo (liczba woluminów to 217), zajęcia Szkolnego Koła Sportowego - 4 godziny tygodniowo. 

Gimnazjum zlokalizowane jest w budynku głównym Szkoły Podstawowej, na drugim piętrze (7 sal lekcyjnych, w tym pracownia komputerowa). Wspólnie ze Szkołą Podstawową korzysta z sali gimnastycznej oraz sprzętu sportowego. W 1998 roku została rozpoczęta, przez Gminę Karpacz, inwestycja pn. „Rozbudowa Gimnazjum w Karpaczu”. Termin zakończenia tego zadania planowany na wrzesień 2000 roku, z braku środków nie został dotrzymany. 


Gminy zostały zobowiązane do takiego ustalenia sieci szkół podstawowych i gimnazjów, aby droga przebywania przez dzieci z domu do szkoły nie przekraczała: 

· 3 km w przypadku uczniów klas I-IV szkół podstawowych, 

· 4 km w przypadku uczniów klas V-VI szkół podstawowych oraz uczniów gimnazjów. 

W przypadku niemożności zachowania takich odległości gminy obciąża ustawowy obowiązek zapewnienia dzieciom bezpłatnego transportu i opieki w czasie przewozu. 


W związku z likwidacją szkoły podstawowej w Karpaczu Górnym (1996 rok) zaistniała konieczność dowożenia dzieci z tego terenu do Szkoły Podstawowej oraz Gimnazjum w centrum miasta. Dodatkowym argumentem przemawiającym za tym jest ukształtowanie terenu miasta (teren górzysty – różnica poziomów w mieście to około 330 m, kręte i strome drogi) oraz duże natężenie ruchu co utrudnia w znacznej mierze poruszanie się pieszych, szczególnie dzieci. 

Długość dziennej trasy pokonywanej przez środek transportu wynosi 9,8 km. Organizacja dowozów jak również finansowanie w całości obciąża gminę. W celu realizacji tego zadania, w drodze przetargu, wyłoniono prywatnego przewoźnika, który dowozi 104 dzieci z Karpacza Górnego. Do Szkoły Podstawowej dowożonych jest 39 uczniów klas I-IV oraz 26 uczniów klas 
V-VI, natomiast do Gimnazjum dowożonych jest 39 uczniów.  


Ważnym ogniwem w procesie edukacji są placówki wychowania przedszkolnego. Placówki te wspomagają rozwój dzieci, służą ich socjalizacji i przysposabiają do podjęcia systematycznej nauki w szkole. 

Miejskie Przedszkole Publiczne w Karpaczu, w roku szkolnym 2000/2001 opieką obejmuje 81 dzieci. Funkcjonują cztery oddziały (dwa oddziały dzieci trzy i czteroletnich oraz po jednym oddziale dzieci pięcio i sześcioletnich). Liczba dzieci w poszczególnych oddziałach wynosi: 

· trzy i czterolatki – 37

· pięciolatki 
- 18

· sześciolatki 
- 26. 

Tygodniowa liczba godzin obowiązkowych to 155. Raz w tygodniu odbywają się zajęcia umuzykalniające dla wszystkich grup. Dwa razy w tygodniu dobrowolną nauką języka angielskiego objęte są dwie grupy – pięcio i sześciolatków. 

1.2. Zasoby edukacyjne gminy 

Zasoby edukacyjne gminy obejmują:

· placówki oświatowe niepubliczne, specjalne, ponadgimnazjalne,  

· placówki kultury,

· Karkonoski Park Narodowy, 

· obiekty sportowe.

Placówki oświatowe niepubliczne, specjalne, ponadgimnazjalne 

Sieć niepublicznych placówek oświatowych na terenie gminy Karpacz obejmuje Przedszkole Niepubliczne oraz Społeczną Szkołę Podstawową i Społeczne Gimnazjum.

W dniu 23 sierpnia 1996 roku Kurator Oświaty w Jeleniej Górze wpisał do ewidencji szkół i placówek województwa jeleniogórskiego Przedszkole Niepubliczne z siedzibą przy ul. Okrzei 3 w Karpaczu. Placówka ta rozpoczęła działalność z dniem 01 września 1996 roku. Organem prowadzącym placówkę jest osoba fizyczna. 

Społeczna Szkoła Podstawowa oraz Społeczne Gimnazjum w Karpaczu zlokalizowane są przy ul. Szkolnej 2. Osobą prowadzącą te placówki jest Samodzielne Koło Terenowe nr 72 w Jeleniej Górze Społecznego Towarzystwa Oświatowego. Społeczne Gimnazjum w Karpaczu jest szkołą niepubliczną o uprawnieniach szkoły publicznej. Działalność dydaktyczną szkoła rozpoczęła z dniem 01 września 1999 roku.  


Oprócz ww. placówek oświatowych na terenie gminy funkcjonuje Szkoła Podstawowa Specjalna w Centrum Pneumonologii Dziecięcej. Placówka ta została przekształcona w dniu 13 maja 1994 roku przez Kuratora Oświaty w Jeleniej Górze ze Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego w Szkołę Podstawową Specjalną.  Organizacyjnie placówka ta obejmuje: Szkołę Podstawową Specjalną, Przedszkole specjalne oraz Zespół pozalekcyjny zajęć wychowawczych. 

Placówki wychowania przedszkolnego oraz szkolnictwa podstawowego i gimnazjalnego są elementami infrastruktury o lokalnym zasięgu obsługi. Elementem oświaty nadającym miastu ponadlokalną rangę jest natomiast szkolnictwo ponadgimnazjalne (Zespół Szkół Mistrzostwa Sportowego i Liceum Ogólnokształcące). 

Jak dotychczas w Karpaczu nie funkcjonuje placówka ponadgimnazjalnego szkolnictwa zawodowego, a młodzież kształci się przede wszystkim w szkołach tego szczebla zlokalizowanych w Jeleniej Górze. Zarząd Miasta Karpacza wystąpił z wnioskiem do Starosty Powiatu Jeleniogórskiego o rozważenie możliwości dostosowania kierunków kształcenia w Zespole Szkół Mistrzostwa Sportowego w Karpaczu do wymagań i potrzeb lokalnego rynku pracy. Wskazano przy tym na takie kierunki kształcenia, które umożliwiłyby przyszłym absolwentom Liceum Zawodowego Zespołu Szkół Mistrzostwa Sportowego znalezienie pracy na terenie miasta, tj. hotelarstwo, gastronomia. 

Placówki kultury                                                

Lokalną politykę kulturalną, której zadaniem jest stymulowanie rozwoju twórczości kulturalnej, upowszechnianie jej wartości, organizowanie kontaktów publiczności z działami wszystkich dziedzin sztuki i działalności kulturalnej realizuje w gminie Karpacz kilka instytucji. Stąd też zakres usług kulturalnych jest w miarę szeroki i ukierunkowany na zaspokojenie zróżnicowanych potrzeb lokalnej społeczności oraz turystów i wczasowiczów. W Karpaczu nie funkcjonują jednak instytucje artystyczne (teatry czy placówki upowszechniania kultury muzycznej). Karpacz znajduje się w strefie bezpośredniego, silnego oddziaływania wyspecjalizowanych instytucji kulturalnych (w tym artystycznych) zlokalizowanych w Jeleniej Górze. Jeleniogórskie instytucje kulturalne uzupełniają programowo zakres usług oferowanych przez miejscowe placówki. 

Istotną rolę w upowszechnianiu kultury w Karpaczu przypisać należy Miejskiej Bibliotece Publicznej, która powstała w roku 1948. Wprawdzie dokument stwierdzający powołanie do życia publicznej biblioteki zaginął, ale o tym, że ma już 52 lata świadczy pierwszy wpis do książki inwentarzowej biblioteki. W ciągu pół wieku karpacki księgozbiór przeprowadzano kilkakrotnie. W chwili obecnej biblioteka mieści się w estetycznych i funkcjonalnie urządzonych wnętrzach budynku przy ul. Konstytucji 3 Maja 24. Wolny dostęp do książek a także sprawnie funkcjonująca czytelnia z 25 miejscami sprawiają, iż biblioteka ta jest dostępna wszystkim zainteresowanym (nie tylko mieszkańcom, ale i turystom chętnie odwiedzającym miasto). 

Do podstawowych zadań biblioteki należy: 

1. gromadzenie, opracowywanie, przechowywanie i ochrona materiałów bibliotecznych,

2. obsługa czytelników, przede wszystkim udostępnianie zbiorów oraz prowadzenie działalności informacyjnej. 

Jednak główną funkcją biblioteki są tzw. potrzeby czytelnicze. Potrzeby te zaspokajają pewną grupę czytelników, tj. przede wszystkim dzieci, młodzież uczącą się, ludzi starszych oraz turystów. Każda z tych grup ma swoje prawa i potrzeby. Dlatego też księgozbiór biblioteki ma charakter uniwersalny. Kupowane są najnowsze kompendia wiedzy, wydawnictwa informacyjne, publikacje naukowe i popularne, polska i światowa literatura piękna przeznaczona zarówno dla dzieci, młodzieży jak i dorosłych, bestsellery literatury polskiej i światowej, lektury szkolne. Prenumerowane są 42 tytuły gazet i czasopism bieżących. Na dzień dzisiejszy wielkość księgozbioru to 47.816 wol., zarejestrowanych czytelników 2.350 osób, wypożyczeń 48.196 wol. W roku bieżącym zakupiono 251 wol. na sumę 3.955,94zł. 

Prowadzone są różne formy pracy z czytelnikami, tj.: 

· wystawy tematyczne,

· wystawy okolicznościowe i plastyczne, 

· konkursy literackie, 

· konkursy plastyczne, 

· rozgrywki szachowe i warcaby,

· spotkania okolicznościowe,

· spotkania emerytów i rencistów,

· spotkania literackie.

Przy bibliotece działa Stowarzyszenie Ludzi Twórczych.

Od stycznia 2000 roku biblioteka zaczęła się unowocześniać i modernizować. Zakupiono kserokopiarkę oraz komputer. Rok 2000 zaowocował również przyłączeniem kina do biblioteki. Biblioteka jest odpowiedzialna za prawidłowy rozwój tej placówki oraz dobór odpowiedniego repertuaru. Organizowane są tu również imprezy towarzyszące, takie jak: 

· występy kabaretowe, 

· spotkania,

· dni kina otwartego,

· wystawy plastyczne,

· występy młodzieży. 

Biblioteka i kino współpracują z miejscowymi przedszkolami i szkołami jak również z koloniami i obozami zorganizowanymi na terenie miasta. 

Dużą rolę w krzewieniu kultury odgrywają zlokalizowane w Karpaczu muzea, a mianowicie: 

· Muzeum Sportu i Turystyki Regionu Karkonoszy – mieści się w chacie zrębowo-przysłupowej, pochodzącej z przełomu XIX i XX wieku. Otwarte zostało w 1974 roku. W jego zbiorach znajdują się obiekty i pamiątki związane z rozwojem turystyki polskiej oraz rozwojem sportów zimowych,

· Miejskie Muzeum Zabawek ze zbiorów Henryka Tomaszewskiego, twórcy Pantomimy Wrocławskiej – jedno z dwu tego typu muzeów w Polsce, w jego zbiorach znajduje się unikalna kolekcja lalek z różnych państw świata oraz zabawki dziecięce z różnych okresów. Jednym z zadań statutowych Muzeum jest prowadzenie pracy oświatowej. Zadanie to realizowane jest obecnie m.in. poprzez udostępnianie zbiorów muzealnych dzieciom i młodzieży; organizowanie wystaw czasowych, mających za zadanie zapoznanie młodzieży z historią zabawki oraz prezentacją twórców zabawek. 

Muzea te cieszą się znacznym zainteresowaniem turystów i wczasowiczów. 

Obiekty sportowe 

Szczególne miejsce w układzie infrastrukturalnego zagospodarowania Karpacza zajmują obiekty sportowe, a zwłaszcza skocznia narciarska, trasa biegowa oraz tor bobslejowo-saneczkowy.

Średnia skocznia narciarska „Orlinek” jest już całkowicie przystosowana do przeprowadzania zawodów oraz prowadzenia szkolenia zawodników. Obiekt ten spełnia wszystkie międzynarodowe normy sportowe, czego potwierdzeniem jest homologacja FIS. Po wieloletniej przerwie i modernizacji w lutym 2000 roku odbyły się na niej konkursy skoków narciarskich w ramach Ogólnopolskiej Olimpiady Młodzieży w Sportach Zimowych. Podczas tych zawodów obiekt całkowicie zdał egzamin oraz zyskał pochlebne opinie od młodych zawodników i ich trenerów. W roku 2001 na skoczni narciarskiej „Orlinek” odbędą się konkursy skoków wchodzących w program Mistrzostw Świata Juniorów w Narciarstwie Klasycznym. 

Trasa biegowa „Chomątowa” umiejscowiona jest w Karpaczu Górnym. Biegnie ona pętlą o długości 2,5 km. Podobnie jak skocznia posiada homologację FIS. Razem z nią tworzy kompleks sportowy przystosowany do szkolenia zawodników i przeprowadzania zawodów w konkurencjach składających się na Kombinację Norweską (skoki i biegi narciarskie). Na trasie odbyły się konkurencje biegowe podczas Ogólnopolskiej Olimpiady Młodzieży w Sportach Zimowych. Zyskała ona wtedy pozytywne opinie. Razem ze skocznią „Orlinek” będzie sportową areną Mistrzostw Świata Juniorów w Narciarstwie Klasycznym w 2001 roku. Trasa ta może być również wykorzystywana w okresie letnim jako ścieżka rowerowa lub też trasa biegów przełajowych. 

 W mieście działa kilka klubów sportowych prowadzących szkolenia w sportach zimowych. Najprężniej działającym i odnoszącym najwięcej sukcesów zarówno w kraju jak i za granicą jest klub sportowy „Śnieżka” Karpacz. 

Jako istotne elementy infrastruktury turystycznej Karpacza wymienić należy również m.in. wyciągi narciarskie i wyciąg krzesełkowy. Okres narciarski trwa w Karkonoszach dość długo – od listopada do początków maja. Zróżnicowane ukształtowanie obszaru miasta sprzyja także uprawianiu turystyki pieszej i rowerowej. Przez Karpacz przebiegają liczne szlaki turystyczne o różnych stopniach trudności przejścia. Na trasach tych szlaków znajduje się wiele interesujących obiektów kultury materialnej oraz pomników przyrody (na terenie miasta zlokalizowanych jest 13 takich pomników). W Karpaczu zlokalizowanych jest wiele atrakcyjnych obiektów zabytkowych mogących być przedmiotem bardziej intensywnej penetracji turystycznej. Do obiektów tych należy w szczególności zaliczyć: Świątynię Wang i Starą Karczmę Sądową. Zachwyt turystów budzą zabytkowe schroniska „Samotnia”, „Strzecha Akademicka”. 

Karkonoski Park Narodowy 


Środowisko przyrodnicze gminy Karpacz zawiera w sobie zespół wielu atrakcyjnych elementów. Wyrazem tego jest uznanie całej przestrzeni miejskiej za obszar chroniony. Wskazać należy bowiem na przynależność terenu miasta z jednej strony do Karkonoskiego Parku Narodowego (utworzonego w 1959 roku), a z drugiej do obszaru chronionego krajobrazu Karkonosze-Góry Izerskie (utworzonego w 1986 roku). Głównym walorem KPN jest wysoka wartość przyrodnicza obszaru. W 1992 roku Międzynarodowa Koordynacja Rada Programu UNESCO uznała obszar polskich i czeskich Karkonoszy za bilateralny rezerwat biosfery. 


Karpacz należy do najatrakcyjniejszych obszarów turystycznych województwa dolnośląskiego oraz kraju. Ukształtowanie terenu, klimat, bogata szata roślinna sprzyjają uprawianiu aktywnego wypoczynku zarówno latem jak i zimą. 

Karkonosze są rejonem charakteryzującym się wysokim poziomem lesistości. Łączny obszar użytków leśnych w Karpaczu wynosi ponad 2800 ha. Poziom lesistości w mieście wynosi więc 74,3% i jest wyraźnie wyższy niż średnia jego wartość dla kraju (28,4%) i dla gmin powiatu jeleniogórskiego (49,3%). Najpiękniejsze krajobrazowo partie lasów włączone są w obszar Karkonoskiego Parku Narodowego.  

Istnienie i działalność Karkonoskiego Parku Narodowego podporządkowana jest głównym celom, dla których Park utworzono, tj.:

· ochronie przyrody,

· udostępnieniu Parku do badań naukowych i turystyki,

· działalności edukacyjnej.

Karkonoski Park Narodowy realizuje działania edukacyjne wg Programu Edukacji Ekologicznej w Karkonoskim Parku Narodowym w oparciu o:

· Muzeum Przyrodnicze KPN,

· Ośrodek Informacyjny KPN „Domek Myśliwski”,

· wytyczone w terenie i opracowane w formie przewodników „ścieżki dydaktyczne” (7),

· wydawnictwa (plakaty, ulotki, przewodniki),

· objęcie patronatem przez Park klas o profilu ekologicznym i ekologiczno-turystycznym w szkołach podstawowych, 

· stałą współpracę z przedszkolem i wybranymi gimnazjami i szkołami średnimi,

· działanie klubu młodych przyrodników „Eko-Espero” przy Karkonoskim Parku Narodowym,

· wycieczki terenowe, spotkania z nauczycielami i przewodnikami oraz działania indywidualne pracowników KPN, 

· współpracę z działem edukacyjnym KRNAP (Czechy). 

1.3.  Kadra pedagogiczna 

Jednym z zadań reformy oświaty jest uczynienie twórczym zawodu nauczyciela. Nauczyciel uzyskał realny wpływ na tworzenie programu nauczanego przedmiotu oraz programu wychowawczego szkoły, a także systemu oceniania uczniów. 

Szkoła Podstawowa w Karpaczu w roku szkolnym 2000/2001 zatrudnia 31 pedagogów. Nauczycieli mianowanych jest 23, w tym 19 osób z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym (troje zatrudnionych w niepełnym wymiarze czasu pracy). Nauczycieli kontraktowych jest sześciu, w tym pięcioro z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym oraz jeden z wykształceniem wyższym zawodowym z przygotowaniem pedagogicznym (w tym troje katechetów). Najmniej liczebną grupę stanowią stażyści – dwie osoby, z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym. 

W pełnym wymiarze czasu pracy zatrudnionych jest 22 nauczycieli, niepełnozatrudnionych pięcioro, z tego czworo uzupełnia etat w Gimnazjum. 

Zatrudnionych jest dwóch nauczycieli języków obcych, tj. germanista (cały etat), anglista (12/18 etatu). 

Gimnazjum w Karpaczu w roku szkolnym 2000/2001 zatrudnia osiemnastu  pedagogów. Nauczycieli mianowanych jest trzynastu, w tym dwanaście osób z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym, jedna osoba z wykształceniem wyższym zawodowym z przygotowaniem pedagogicznym. Nauczycieli kontraktowych jest dwoje, z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym, stażystów troje, w tym dwoje z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym.

W pełnym wymiarze czasu pracy zatrudnionych jest siedmiu nauczycieli, niepełnozatrudnionych jedenaścioro.  

Zatrudnionych jest dwóch nauczycieli języków obcych, tj. germanista (cały etat), anglista (9/18 etatu). 

W Miejskim Przedszkolu Publicznym w Karpaczu w roku szkolnym 2000/2001 zatrudnionych jest siedmiu pedagogów. Wszyscy zatrudnieni są nauczycielami mianowanymi, w tym dwoje z wykształceniem średnim pedagogicznym,  czworo - ukończone studium wychowania przedszkolnego oraz jedna osoba z wykształceniem wyższym magisterskim z przygotowaniem pedagogicznym  

Wszyscy nauczyciele zatrudnieni są w pełnym wymiarze czasu pracy. 

1.4. Wyniki pracy edukacyjnej

W roku szkolnym 1999/2000 w Szkole Podstawowej uczyło się 424 uczniów, w tym:

w klasach I-III 

– 151 uczniów

w klasach IV-VI i VIII 
– 273 uczniów. 

Zestawienie klasyfikacji uczniów Szkoły Podstawowej za rok szkolny 1999/2000 przedstawia tablica 1. 

Promocję do klas programowo wyższych w oddziałach starszych otrzymało 269 uczniów. Ocen niedostatecznych otrzymało 1,5% uczących się w tych klasach (tj. czterech uczniów). Procent ocen niedostatecznych stanowi 0,37. Średnia ocen w szkole wyniosła 3,88 (w klasach IV-VI – 3,95, w klasach VIII – 3,74). 

Tablica 1 

Zestawienie klasyfikacji uczniów Szkoły Podstawowej za rok szkolny 1999/2000

Lp.
Kla-

sa
Liczba uczniów 
Zacho-wanie nieodpo-wiednie 
Egzamin

popra-

wkowy
Promo-

wanych
Wy-

róż-nio-nych



Zapi-sanych 
Klasy-

fikowa-nych
Bez ocen ndst
Z ocenami ndst
Ilość ocen ndst
Ilość ocen celuj.
Średnia ocen
Frekwen-

cja  w %





1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.
4a

4b

5a

5b

5c

6a

6b

6c
31

31

26

21

21

22

22

23


31

31

26

21

21

21

22

23
31

31

26

19

21

22

20

23


-

-

-

2

-

-

2

-


-

-

-

3

-

-

8

-
14

6

36

7

7

11

14

13
3,98

4,12

4,42

3,78

3,90

3,77

3,94

3,64
91,51

89,46

92,46

91,70

90,80

91,88

91,95

89,42
1

2

2

1

2

1

1

3
-

-

-

2

-

-

-

-
31

31

26

19

21

22

20

23
8

11

8

5

6

5

9

5

Ra-zem
4-6
197
197
193
4
11
108
3,95
91,4
13

193
57

9.

10.

11.
8a

8b

8c
26

25

25
26

25

25
26

25

25
-

-

-


-

-

-


28

37

12
3,90

3,95

3,38
90,32

89,00

85,58
4

3

2
-

-

-


26

25

25
7

7

2

Ra-

zem
4-8
273
273
269
4
11
185
3,88
90,3
22
2
269
73

Rada Pedagogiczna za bardzo dobre wyniki w nauce i wzorowe zachowanie wyróżniła 73 uczniów, z tego szesnastu z klas VIII. 

Frekwencja w szkole wyniosła 90,30%. Łącznie opuszczono 14.597 godzin, w tym 1.741 godzin nie zostało usprawiedliwionych. Odnotowano 341 spóźnień. Na 11 oddziałów w siedmiu frekwencja wyniosła ponad 90%. 


Na podstawie wyników badań kompetencji klas ósmych stwierdzono, że wielu uczniom sprawia trudność czytanie ze zrozumieniem, tylko 24 uczniów na 78 piszących otrzymało 25 punktów i więcej (maksymalnie 30). Podobnie kształtują się wyniki zadania otwartego. Z matematyki 32 uczniów otrzymało 25 punktów i więcej (na 40 możliwych). Porównując jednak rok szkolny 1999/2000 do roku 1998/1999 sprawdzian kompetencji wypadł lepiej. 

Uczniowie Szkoły Podstawowej uczestniczyli w wielu konkursach przedmiotowych. Na szczeblu rejonowym Szkoła reprezentowana była w konkursach: matematycznym, fizycznym, biologicznym, chemicznym, historycznym oraz z języka niemieckiego.


Również w bieżącym roku szkolnym 2000/2001 uczniowie Szkoły Podstawowej mieli już możliwość uczestniczenia w międzyszkolnym konkursie języka niemieckiego (klasy VI). Pierwsze trzy miejsca zajęli wychowankowie Szkoły Podstawowej w Karpaczu. 

W roku szkolnym 1999/2000 w Gimnazjum uczyło się w trzech oddziałach klas pierwszych 78 uczniów, w tym jeden mający przyznane nauczanie indywidualne.

Zestawienie klasyfikacji uczniów Gimnazjum za rok szkolny 1999/2000 przedstawia tablica 2. 

Promocję do klasy drugiej gimnazjum otrzymało 75 uczniów. Ocen niedostatecznych otrzymało 2,09% uczących się w pierwszej klasie gimnazjum (tj. troje uczniów). Procent ocen niedostatecznych stanowi 3,84. Średnia ocen w szkole wyniosła 3,63.

Frekwencja w szkole wyniosła 88,95%. Łącznie opuszczono 7.170 godzin, w tym 1.521 godzin nie zostało usprawiedliwionych. Odnotowano 649 spóźnień.

Tablica 2 

Zestawienie klasyfikacji uczniów Gimnazjum

za rok szkolny 1999/2000

Lp.
Klasa
Liczba uczniów 
Zachowanie 



Zapisanych 
Klasy-

fikowanych
Bez ocen ndst
Z ocenami ndst
Ilość ocen 

ndst


Wyróżnionych


Średnia ocen
Frekwencja

  w %
obniżone
poprawne

1.

2.

3.


1a

1b

1c


26

25

27


26

25

27


25

24

26


1

1

1


9

7

5
7

3

4
3,76

3,57

3,58


84,86

92,0

90,0


4

3

4
21

22

23

Razem
78
78
75
3
21
14
3,63
88,95
11
66

W bieżącym 2000 roku Gimnazjum w Karpaczu zostało wytypowane przez Wojewódzki Ośrodek Ruchu Drogowego do udziału w konkursie „MOTORAMA - listopad 2000”. Uczestnicy konkursu musieli wykazać się bardzo dobrą znajomością zasad ruchu drogowego. W finale, który odbył się w Telewizji Wrocław, przedstawiciel szkoły zajął II miejsce.  
 


Uczniowie Gimnazjum pod kierunkiem nauczyciela informatyki stworzyli stronę internetową szkoły. Umieścili informacje o placówce, zdjęcia nauczycieli i uczniów (www.gimkarpacz.republika.pl).

1.5. Stan zdrowia populacji

Wśród placówek infrastruktury społecznej szczególnym znaczeniem wyróżniają się instytucje ochrony zdrowia. Ambulatoryjna opieka zdrowotna w Karpaczu realizowana jest przez Przychodnię Zdrowia zapewniającą jednak głównie opiekę podstawową, a w niewielkim zakresie – specjalistyczną. Placówka ta pozostaje w gestii Samodzielnego Publicznego Zespołu Opieki Zdrowotnej w Kowarach. Placówką o ponad lokalnym znaczeniu jest natomiast Centrum Pneumonologii Dziecięcej (dysponujące oddziałem szpitalnym o 80 łóżkach). Specyficzne warunki klimatyczne sprawiają bowiem, że w Karpaczu leczy się choroby układu oddechowego i alergie. 

W Karpaczu funkcjonują również dwie prywatne placówki apteczne obsługujące przeciętnie po prawie 2,8 tys. mieszkańców, podczas gdy na placówkę tego rodzaju w regionie przypada 6 tys. ludności. Wskazuje to na relatywnie wyższą dostępność usług świadczonych przez apteki zlokalizowane w Karpaczu. 

W zakresie pomocy doraźnej (nagłe zachorowania i wypadki, przewozy chorych) mieszkańcy Karpacza korzystają z usług oferowanych przez placówkę zlokalizowaną w Kowarach. 

Stan zdrowia dzieci w Szkole Podstawowej wykazuje, iż wyraźnie dominującą wadą jest wada postawy - 47,65% uczniów, natomiast najmniejszy odsetek (0,29%) stanowią chorzy na epilepsję. Ponadto wśród zdiagnozowanych uczniów występują chorzy na: alergię (14,71%), z wadą wzroku (8,82%),  z nadwagą (5,88%), układ krążenia (1,47%), astma (0,88%). 

Trochę inaczej przedstawia się stan zdrowia młodzieży w Gimnazjum. Dominującą wadą jest tu alergia (21,09% ogółu uczących się w szkole), a następnie: 19,73% uczniów z wadami postawy, 12,93% z wadami wzroku, 4,08% z astmą oskrzelową, 1,36% - epilepsja, 0,68% choroby układu moczowego oraz zaburzenia słuchu. 

1.6. Bezrobocie w jednostce

Zjawisko bezrobocia jest jednym z czynników charakteryzujących lokalny rynek pracy (wykres 1).  

Wykres 1 
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BEZROBOCIE W GMINIE KARPACZ W LATACH 1990-2000

Źródło: Dane WUP i PUP w Jeleniej Górze.


Dane Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Jeleniej Górze wykazują 235 zarejestrowanych bezrobotnych w 1990 r., lecz już ponad 400 osób w końcu roku 1992. W latach 1994-1996 poziom bezrobocia w Karpaczu nieznacznie się zmniejszył w porównaniu z okresem wcześniejszym i wykazywał symptom pewnej stabilizacji. W latach następnych zaś liczba zarejestrowanych bezrobotnych wyraźnie się zmniejszyła (do 279 w końcu grudnia 1998 roku). Dane uzyskane z Powiatowego Urzędu Pracy w Jeleniej Górze na dzień 31 maja 2000 roku wykazują już jednak znaczny wzrost zarejestrowanych bezrobotnych – 383 osoby, poziom zbliżony do roku 1994.  Są to jednak liczby relatywnie niskie w porównaniu z byłym województwem jeleniogórskim czy obecnie powiatem jeleniogórskim. 


W strukturze bezrobotnych, według stanu na dzień 31 maja 2000 roku (tabl. 3), niewielki udział wykazuje bezrobocie wśród absolwentów szkół różnych szczebli (11 osób, tj. 2,87% ogólnej liczby bezrobotnych). 

Tablica 3

STRUKTURA ZAREJESTROWANYCH BEZROBOTNYCH 

W GMINIE KARPACZ NA DZIEŃ 31 MAJA 2000 ROKU

Wyszczególnienie 

a – gmina 
b – powiat ziemski 

c – miasto Jelenia Góra
Osoby 
Struktura w %

Ogółem bezrobotni       a

                                       b

                                      c 

w tym kobiety               a

                                      b

                                     c

Absolwenci                  a

                                      b

                                     c

Z prawem do zasiłku   a

                                     b

                                     c
383
5053

5678

198
2669

3090

11
175

247

96
1394

1500
100,0
100,0

100,0

51,70
52,81

54,42

2,87
3,46

4,35

25,07
27,59

26,42

Źródło: Dane Powiatowego Urzędu Pracy w Jeleniej Górze 

Relatywnie duży jest udział osób pozostających bez prawa do zasiłku (31 maja 2000 roku 287 spośród 383 zarejestrowanych bezrobotnych, czyli 74,93%, takiego prawa nie posiadało). Wyznacza to oczywiście zakres zwiększonych zadań dla Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Karpaczu. Jak dotychczas możliwości znalezienia pracy w gminie są niewielkie. 



Problem bezrobocia winien być rozwiązany w skali miasta w możliwie najkrótszym terminie nie tylko poprzez organizowanie sezonowych robót publicznych i prac interwencyjnych. Skala tychże przedsięwzięć jest – jak dotychczas – niewielka. 

1.7. Organizacja pomocy społecznej 

Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Karpaczu jest jednostką realizującą zadania własne i zlecone przez administrację rządową w zakresie pomocy społecznej.

Ze środków na zadania własne gminy realizowana jest pomoc w postaci zasiłków celowych na żywienie dzieci w szkole. W roku szkolnym 1999/2000 pomocą tą objętych było 41 dzieci. Ta forma pomocy realizowana jest dla podopiecznych, mieszczących się w kryterium dochodowym ustawy o pomocy społecznej, jak również rodzin, których dochód nie przekracza 150% tego kryterium. Corocznie Ośrodek ubiega się o środki celowe z budżetu Wojewody Dolnośląskiego, z przeznaczeniem na dożywianie. 

W zależności od posiadanych środków realizowana jest również pomoc w postaci zakupu podręczników i przyborów szkolnych. 

Ośrodek dofinansowuje opłatę stałą, dla dzieci klas zerowych, w przedszkolach na terenie miasta Karpacza. Doceniając wagę wykształcenia dla możliwości samodzielnego startu w dorosłym życiu MOPS-Karpacz dofinansowuje kształcenie uczniów szkół średnich w postaci rocznych opłat czesnego. 


Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Karpaczu prowadzi również świetlicę środowiskową o charakterze socjoterapeutycznym dla dzieci z rodzin ryzyka. Zajęcia socjoterapeutyczne i korekcyjne finansowane są ze środków na profilaktykę i przeciwdziałanie alkoholizmowi. 

Działalność świetlicy polega na pokonywaniu barier edukacyjnych u dzieci mających trudności w uczeniu się wynikające z zaburzeń w obrębie funkcji poznawczych bądź zaniedbań środowiskowo-dydaktycznych. Realizacja tego zadania polega na wspomaganiu rozwoju psychofizycznego dziecka adekwatnie do jego możliwości intelektualnych i występujących u niego deficytów w obrębie funkcji percepcyjno-motorycznych. Zwiększenie skuteczności oddziaływania dydaktyczno-wychowawczego na dziecko zależy od doskonalenia warsztatu pracy osób zatrudnionych w świetlicy. 

Zadaniem tej placówki jest również rozwijanie umiejętności społecznych dziecka przez zdobywanie prawidłowych doświadczeń w grupie rówieśniczej. Realizacja tego zadania polega na poprawie społecznego i emocjonalnego funkcjonowania dziecka poprzez nawiązywanie satysfakcjonujących kontaktów w grupie rówieśniczej i rodzinie (zmiana sposobów zachowań). Zmniejszenie napięć i niepokojów związanych z problemami dziecka (odreagowanie emocjonalne).  Zapobieganie wadliwej adaptacji dzieci do warunków życia i wymagań otoczenia poprzez uczenie ich pozytywnego patrzenia na siebie i swoje otoczenie (zmiana sądów o rzeczywistości). 

Poznanie alternatywnych form spędzania czasu wolnego przez dzieci przejawiające trudności adaptacyjne to kolejne zadanie Świetlicy. W tym celu dąży się do wykształcenia umiejętności korzystania z różnych form spędzania wolnego czasu, umożliwienia dziecku samorealizowania się przez działania o charakterze artystycznym jak również wdrażania do aktywnej rekreacji (zajęcia sportowe). 

Zadaniem Świetlicy jest również wspomaganie prawidłowego funkcjonowania rodziny dziecka. 

1.8. Aktywność sportowa i kulturalna młodzieży szkolnej


     W roku szkolnym 1999/2000 w Szkole Podstawowej i Gimnazjum działało kółko plastyczne, które obejmowało fakultatywnymi zajęciami uczniów klas III, IV, V, VIII i Gimnazjum. Młodzi uczestnicy polegali głównie na ukierunkowanej ekspresji twórczej. Studiowano rysunek postaci, malarstwo martwej natury i historię sztuki – zajęcia przydatne do specjalnego egzaminu w Liceum Plastycznym.

Uczniowie uczestniczyli w wielu  konkursach plastycznych, m.in.:

· Wojewódzkim Konkursie „Człowiek-Architektura-Środowisko” – zdobyli wyróżnienie dla Szkoły, wyróżnienia indywidualne oraz dwoje z uczestników zakwalifikowało się do wystawy,

· „Polska – moja Ojczyzna” – ekspozycja prac w Miejskim Ośrodku Kultury w Jeleniej Górze (kwiecień 2000 r.),

· Konkurs Gmin Karkonoskich „Środowisko, w którym chciałbym żyć” – wyróżnienie dla Szkoły,

· Konkurs olimpijski „VISY” – wyróżnienie - ekspozycja w Warszawie,

· Turniej Wiedzy o Sztuce – Jelenia Góra, troje uczniów uczestniczyło w eliminacjach okręgowych.

W bieżącym roku szkolnym 2000/2001 uczniowie uczestniczyli w Miejskim Konkursie plastyczno-literackim pt. „U stóp Śnieżki”.

W tym też roku szkolnym 2000/2001 uczniowie Szkoły Podstawowej brali udział w imprezach i zawodach sportowych, zgodnie z kalendarzem imprez sportowych ustalonym przez Jeleniogórski Szkolny Związek Sportowy Powiatu Jeleniogórskiego IGRZYSKA MŁODZIEŻY SZKOLNEJ 2000/2001. 

Uczniowie Szkoły Podstawowej brali udział w Mistrzostwach Powiatu w sztafetowych oraz indywidualnych biegach przełajowych. Uzyskane wyniki, tj.: I miejsce w sztafecie dziewcząt oraz chłopców, III miejsce w indywidualnych biegach przełajowych dziewcząt oraz chłopców, zakwalifikowały szkołę na Mistrzostwa Dolnego Śląska. Na tym etapie dziewczęta zajęły XIII miejsce natomiast chłopcy XVIII. 

Ponadto uczniowie Szkoły Podstawowej brali udział w VII Międzyszkolnych Zawodach Pływackich. Na cztery startujące placówki nasza szkoła zajęła I miejsce.  


Uczniowie Gimnazjum w Karpaczu brali udział w akcji „Góra grosza”, którą patronatem objął Minister Edukacji Narodowej. Zbiórka monet groszowych trwała trzy dni. W sumie zebrano kwotę 205 zł 53/100, o wadze 9,5 kg. 


Klasy drugie gimnazjum zorganizowały otrzęsiny klasom pierwszym. Przeprowadzono wiele konkursów i zabaw. 


Gimnazjum reprezentowane było również w wielu zawodach sportowych, m.in. w Powiatowym Turnieju Piłki Nożnej (II miejsce), w VII Międzyszkolnych Zawodach Pływackich (I miejsce w klasyfikacji drużynowej, I miejsce w sztafecie dziewcząt oraz  chłopców), w I Mistrzostwach Powiatu Jeleniogórskiego Gimnazjalistów w Zawodach Pływackich „BORMIT-2000” (III miejsce w klasyfikacji generalnej szkół).  

1.9. Artykułowane oczekiwania edukacyjne 

Wśród nauczycieli, rodziców i uczniów przeprowadzono badania ankietowe, celem których było zdiagnozowanie oczekiwań ankietowanych co do przyszłej szkoły. Wzory ankiet stanowią załącznik nr 1 do Strategii. 

Analiza materiału użytego do badań pozwoliła na identyfikację potrzeb badanych grup. Okazało się, iż ankietowani, zarówno nauczyciele, rodzice jak i dzieci, mają zbliżone oczekiwania co do przyszłej szkoły. Wyraźnie zwrócono uwagę na konieczność stworzenia uczniowi możliwości wszechstronnego rozwoju osobowości  poprzez np. tworzenie bogatej oferty kółek zainteresowań, zapewnienie uczniom słabym i niepełnosprawnym zajęć wyrównawczych, korekcyjno-kompensacyjnych, utworzenie klasy z rozszerzonym programem wychowania fizycznego (specjalność sporty zimowe). Jednym z celów przyszłej szkoły, wg ankietowanych, powinno być również wykształcenie absolwentów posiadających umiejętności komunikowania się we współczesnym świecie. Realizacja tego zadania powinna dokonywać się m.in. poprzez umożliwienie uczniom nauki drugiego języka obcego, obowiązującego w Unii Europejskiej jak też zwiększenie ilości godzin informatyki. Ankietowani zwrócili również uwagę na konieczność podniesienia bezpieczeństwa w szkole zarówno dla uczniów, rodziców jak i nauczycieli oraz podjęcia działań profilaktycznych w zakresie patologii, przemocy oraz innych zagrożeń.  

2. PODSTAWOWE ZAŁOŻENIA I WSKAŹNIKI DO KIERUNKÓW ZMIAN W ORGANIZACJI OŚWIATY

2.1. Demografia

Przebieg procesów społeczno-gospodarczych uzależniony jest miedzy innymi od potencjału demograficznego miasta. Stymuluje on bowiem potrzeby w zakresie infrastruktury społecznej. 

Liczbę urodzeń w Gminie Karpacz prezentuje wykres 2. 

Wykres 2 
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LICZBA URODZEŃ W GMINIE KARPACZ 

W LATACH 1986-1999

Źródło: Dane Urzędu Miejskiego w Karpaczu

W analizowanym okresie zaznacza się wyraźne zmniejszenie liczby urodzeń. Rok 1999 charakteryzuje spadek liczby urodzeń o ponad 60% w stosunku do roku 1986 (88 urodzeń w roku 1986, 38 urodzeń w 1999 roku). Zmniejszająca się  liczba urodzeń w gminie Karpacz jest jej niekorzystną cechą demograficzną. Od lat jednak tak w skali krajowej, jak i regionalnej występuje tendencja istotnego zmniejszania się poziomu tegoż wskaźnika, wynikająca z jednej strony z faktu starzenia się społeczeństwa oraz z drugiej – z różnych powodów społecznych i gospodarczych (niedostateczna opieka socjalna państwa, trudna sytuacja materialna, itp.). W gminie Karpacz negatywny wymiar tendencji w tym zakresie będzie jednym z istotnych czynników decydujących o przyszłej infrastrukturze społecznej miasta. 

2.2. Kierunki rozwoju gospodarczego i społecznego 

Karpacz należy do najatrakcyjniejszych obszarów turystycznych województwa dolnośląskiego oraz kraju. Ukształtowanie terenu, klimat, bogata szata roślinna sprzyjają uprawianiu aktywnego wypoczynku zarówno latem jak i zimą. 

Podstawę turystyki pobytowej stanowi baza noclegowa. W latach 1995-1998 nastąpił jej istotny rozwój. W 1998 roku bazę tę stanowiły 203 obiekty (w 1995 roku 159 obiektów), które dysponowały ponad 7,1 tys. miejsc noclegowych, w tym niemal 6,7 tys. dostępnych całorocznie. Zróżnicowany jest jednak stan jakościowy obiektów noclegowych turystyki w Karpaczu i, w związku z tym, standard świadczonych usług. 

Na obszarze miasta koncentruje się ponad 41% obiektów i miejsc noclegowych powiatu jeleniogórskiego oraz ponad 13% bazy noclegowej województwa dolnośląskiego. Mimo ogólnych trudności w funkcjonowaniu obiektów turystycznych w wielu regionach kraju, w Karpaczu zwiększyła się liczba korzystających z bazy noclegowej. W sezonie turystycznym 1997/1998 z miejsc noclegowych w obiektach turystycznych i wypoczynkowych miasta korzystało niemal 150 tys. osób, czyli o ponad 2 tys. więcej aniżeli trzy lata wcześniej. 

Lata 1990-1998 charakteryzują się w mieście Karpacz poważnym wzrostem przedsiębiorczości. Odzwierciedleniem wzrostu aktywności ekonomicznej lokalnej społeczności jest niema 11-krotny wzrost liczby zarejestrowanych podmiotów gospodarczych. W końcu grudnia 1998 roku było ich już 991, z czego niemal 97,4% stanowiły podmioty sektora prywatnego. W sektorze tym dominują firmy osób fizycznych prowadzących działalność gospodarczą. Miernikiem poziomu rozwoju przedsiębiorczości w mieście jest liczba zarejestrowanych podmiotów gospodarczych przypadająca na każdy tysiąc ludności. 

W strukturze podmiotów gospodarczych według stanu z końca grudnia 1998 roku dominuje działalność prowadzona w sekcji H, tj. hotele i restauracje. Podmioty prowadzące działalność w tych dziedzinach stanowią niemal 29% ogółu zarejestrowanych podmiotów gospodarczych. Ich udział w latach 1994-1998 wykazuje względną stabilizację, a liczebność tychże podmiotów zwiększyła się o prawie 90. 

Istotną dziedziną lokalnej przedsiębiorczości jest ponadto działalność prowadzona w sekcji G, tj. handel hurtowy i detaliczny, naprawy pojazdów oraz artykułów przeznaczenia domowego i osobistego. Podmioty zarejestrowane w tej sekcji stanowią ponad 23% ogółu jednostek gospodarczych prowadzących działalność na terenie gminy, a ich udział w porównaniu ze stanem z końca 1994 roku wykazuje tendencję spadkową. Sieć placówek handlu detalicznego w Karpaczu tworzy m.in. ponad 120 sklepów. Rozmieszczenie placówek handlu detalicznego na terenie miasta jest względnie równomierne. W rodzajowej strukturze detalicznych placówek handlowych dominują sklepy spożywcze różnych branż, często uzupełniane przez sprzedaż artykułów przemysłowych. W konsekwencji rozwoju ruchu turystycznego występuje też zapotrzebowanie na usługi handlowe obejmujące sprzedaż sprzętu turystycznego i odzieży, pamiątek, wydawnictw turystycznych, materiałów reklamowych, fotograficznych itp., a zatem towarów o praktycznym znaczeniu dla turysty. Pozostałe rodzaje działalności reprezentuje mniejsza liczba podmiotów gospodarczych. Niemniej jednak na uwagę zasługuje rola podmiotów gospodarczych prowadzących działalność transportową (jest ich ponad 110, tj. 11,2% ogółu zarejestrowanych jednostek), obsługę nieruchomości i prowadzenie interesów (7,0% podmiotów) oraz funkcjonujących w sferze ochrony zdrowia i opieki socjalnej (6,7% wszystkich zarejestrowanych podmiotów).

Karpacz nie ma szczególnie dogodnych warunków dla działalności produkcyjnej. Stąd też przemysł przetwórczy nie odgrywa tu istotnej roli. Według stanu na koniec grudnia 1998 roku, działalnością produkcyjną zajmowało się jedynie 41 podmiotów gospodarczych. W grupie tej dominują podmioty zajmujące się produkcją artykułów spożywczych (zakłady piekarskie i cukiernicze). Natomiast budownictwem zajmuje się w Karpaczu 60 firm. 

W mieście rozwinięta jest przy tym sieć banków, instytucji finansowych, firm ubezpieczeniowych, itp., co sprzyja odpowiedniej obsłudze prawnej i finansowej podmiotów gospodarczych funkcjonujących w gminie Karpacz oraz szeroko rozumianemu wspieraniu rozwoju przedsiębiorczości. 

Struktura użytkowania gruntów o rolniczym przeznaczeniu w Karpaczu kształtuje się odmiennie niż przeciętnie w powiecie jeleniogórskim. Miasto ma przede wszystkim wyraźnie mniejszy niż przeciętny w powiecie udział ziem zagospodarowanych rolniczo (jedynie 10,6% ogółu powierzchni stanowią użytki rolne, a w gminach powiatu o prawie 30 pkt. proc. więcej). Ponadto użytki rolne wykorzystywane są w Karpaczu odmiennie wobec struktury istniejącej na obszarze całego powiatu. Niemal 87% ogólnej powierzchni użytków rolnych w mieście stanowią pastwiska (prawie 350 ha). Zdecydowanie mniejszy zaś udział mają grunty orne (jedynie 7,2% użytków rolnych podczas gdy w powiecie jeleniogórskim – przeciętnie ponad 41%). Znikomy jest także areał sadów. 

W strukturze produkcji rolniczej w Karpaczu zdecydowanie większą rolę odgrywa produkcja zwierzęca. Relatywnie niski jest jednak stan pogłowia bydła i trzody chlewnej. Stan pogłowia zwierząt gospodarskich kształtuje się na poziomie zapewniającym jedynie samozaopatrzenie indywidualnych rolników. 

Elementami zagospodarowania miasta o szczególnym znaczeniu są urządzenia i obiekty infrastruktury technicznej oraz placówki infrastruktury społecznej. 

Z sieciowego systemu zasilania ludności w wodę w 1998 roku korzystało niemal 85% mieszkańców miasta. W ostatnich latach nastąpił rozwój i modernizacja infrastruktury wodociągowej, co niewątpliwie wpłynęło na poprawę jakości zaopatrzenia społeczności lokalnej w wodę. Aktualnie dobowa zdolność całego wodociągu w Karpaczu wynosi ponad 4300 m3. Według stanu w końcu 1998 roku, sieć wodociągową miasta stanowiły odcinki sieci magistralnej (o długości 6,1 km), sieci rozdzielczej (28,7 km) oraz sieci połączeniowej (ponad 26 km). Stan techniczny sieci wodociągowej nadal jednak wzbudza zastrzeżenia, czego dowodem są znaczne straty wody w sieci. W 1998 roku do sieci wodociągowej w mieście podłączonych było niemal 800 budynków mieszkalnych, a łączne zużycie wody przez gospodarstwa domowe wyniosło 664 dam3. 

Usługi kanalizacyjne świadczone są przy wykorzystaniu istniejących urządzeń sieciowych oraz transportu specjalnego do wywozu ścieków ze zbiorników przydomowych. Długość rozdzielczej sieci kanalizacyjnej w Karpaczu wynosiła w końcu 1998 roku 24,5 km. W mieście z sieci kanalizacyjnych korzysta jedynie ok. 30% mieszkańców, a podłączonych jest do niej ponad 500 budynków mieszkalnych. W zasięgu obsługi funkcjonujących w mieście oczyszczalni ścieków zamieszkuje natomiast ponad 3500 ludności (czyli ok. 63% ogółu mieszkańców Karpacza). 

Karpacz posiada korzystne położenie względem głównych korytarzy zasilania w energię elektryczną. Sieć rozdzielcza średniego i niskiego napięcia na terenie miasta, w przeważającej mierze jest siecią kablową podziemną, lecz w niektórych rejonach miasta znaczące są odcinki sieci napowietrznej. Według opinii Zakładu Energetycznego w Jeleniej Górze, stan techniczny urządzeń i sieci średnich napięć jest dobry, zaś niskich – zadawalający (wymaga prac remontowych i modernizacyjnych). Niezbędna jest nadto wymiana sieci napowietrznych na sieci kablowe podziemne. Pewność zasilania oceniana jest dla miasta na ok. 85%. Przepustowość linii energetycznych wysokich i średnich napięć nie stanowi przy tym bariery dalszej rozbudowy układu sieciowego. 

Karpacz zaopatrywany jest sieciowo w gaz ziemny wysokometanowy pochodzący z Monokliny Przedsudeckiej. Długość sieci gazowej w końcu 1998 roku wynosiła 37,0 km (w 1990 roku – 34,7 km), a podłączonych do niej było 460 budynków mieszkalnych oraz prawie 190 budynków niemieszkalnych. Gaz jako nośnik energii wykorzystywany jest w szczególności dla celów komunalno-bytowych (w tym grzewczych). W strukturze odbiorców gazu sieciowego w mieście dominują gospodarstwa domowe. W ogólnej bowiem liczbie 1822 odbiorców w 1998 roku, 1527 stanowią gospodarstwa domowe (83,8%), a pozostali to obiekty noclegowe oraz zakłady handlowe i usługowe. Łączne zużycie gazu w Karpaczu w 1998 roku wynosiło prawie 4560 tys. m3, w tym ponad 3900 tys. m3 w gospodarstwach domowych. Według stanu na koniec 1998 roku, z gazu sieciowego korzystało niemal 80% ogółu mieszkańców miasta. 

Lokalny transport kolejowy traci współcześnie na znaczeniu. Jest on bowiem skutecznie wypierany przez transport drogowy, jako bardziej elastyczny przestrzennie i konkurencyjny w rachunku kosztów. Z tych też powodów linia kolejowa Jelenia Góra – Karpacz została zamknięta w kwietniu br..

Transport drogowy wykorzystuje istniejącą sieć dróg, których stan nawierzchni jest przeciętny. W ostatnich latach prowadzono rozległe prace remontowe i modernizacyjne w dziedzinie drogownictwa miejskiego. Ich efektem jest znacząca poprawa stanu nawierzchni oraz chodników wielu ulic śródmiejskich. 

Nie bez znaczenia jest możliwość bezpośredniej (o wysokiej częstotliwości) komunikacji autobusowej Karpacza z Jelenią Górą (ok. 25 połączeń na dobę) oraz z Kowarami (ok. 35 połączeń na dobę). Na tychże bowiem kierunkach odbywają się intensywne wahadłowe przemieszczenia przestrzenne motywowane podejmowaniem pracy, nauki, korzystaniem z wyspecjalizowanych usług różnego rodzaju, itp.. Karpacz powiązany jest ponadto komunikacyjnie z innymi miastami (m.in. z Wrocławiem, Brzegiem, Głogowem, Lubinem, Krakowem, Zakopanem, Szklarską Porębą, Lubaniem i Zgorzelcem). Na szczególną zaś uwagę zasługuje możliwość dwukrotnego w tygodniu połączenia autobusowego z Berlinem. 

Istotnym czynnikiem rozwoju lokalnego staje się także telekomunikacja. W latach 1990-1998 liczba abonentów telefonicznych w gminie zwiększyła się z 755 do 2122, czyli niemal 3-krotnie. Połączeniom telekomunikacyjnym abonentów z Karpacza służy nowoczesna centrala telefoniczna (o pojemności ponad 2000 NN) pracująca w cyfrowym systemie, a nadto centrale zlokalizowane w Jeleniej Górze (poprzez system łączy abonenckich). Na tle gmin byłego województwa jeleniogórskiego i obecnego powiatu jeleniogórskiego wskaźnik upowszechninia telefonów, liczony jako liczba abonentów przypadających na 1000 osób, jest dla Karpacza korzystny. W województwie w 1998 r. wskaźnik ten wynosił ponad 160, w gminach powiatu jeleniogórskiego – sięgał 94, zaś w Karpaczu – przekraczał 380 i był jednym z najwyższych wśród gmin dolnośląskich.

Korzystna sytuacja istnieje także w dziedzinie dostępności do placówek pocztowo-telekomunikacyjnych. Na terenie Karpacza funkcjonuje bowiem pięć placówek tego rodzaju. Ich rozmieszczenie jest w dużym stopniu zgodne z koncentracją ludności i zagospodarowania turystycznego, a zatem i ze skalą zgłaszanych potrzeb w tym zakresie. 

Mieszkalnictwo stanowi dziedzinę o szczególnym zainteresowaniu lokalnej społeczności. Zasoby mieszkaniowe w Karpaczu w końcu 1998 roku liczyły prawie 7,4 tys. izb. Przyrost substancji mieszkaniowej w okresie 1990-1998 był umiarkowany (jedynie o 8,1%). W Karpaczu dominuje stara zabudowa mieszkaniowa. Ocenia się, iż tylko ok. 1/3 ogółu mieszkań (tj. 700-720) znajduje się w budynkach wzniesionych po 1945 roku. W strukturze własnościowej zasobów mieszkaniowych dominują zasoby prywatne (osób fizycznych). W 1998 roku jedynie niespełna 35% ogółu mieszkań stanowiło własność gminy. 

Warunki mieszkaniowe w istotny sposób stymulują wzrost poziomu życia, lecz w latach 1990-1998 w gminie Karpacz nie nastąpiła wyraźnie odczuwalna poprawa w tym zakresie. 

Usuwanie odpadów stałych stanowi obecnie problem w funkcjonowaniu gmin. Odpady komunalne z Karpacza wywożone są na (administrowane przez Związek Gmin Karkonoskich) wysypisko Ścięgny-Kostrzyca. Należy jednak wskazać, iż wysypisko to przyjmuje odpady nie tylko z terenu Karpacza, lecz także z sąsiednich gmin (m.in. Podgórzyn, Mysłakowice, Kowary). Racjonalna gospodarka odpadami komunalnymi połączona z konsekwentną likwidacją tzw. „dzikich” wysypisk jest w Karpaczu, co warto podkreślić, jednym z warunków ładu przestrzennego. 

3. KONCEPCJA ORGANIZACJI OŚWIATY W GMINIE KARPACZ W LATACH 2001 – 2010 
3.1. Sieć placówek oświatowych 

Mimo wykazanego wcześniej znacznego spadku liczby urodzeń w latach 1986-1999 istniejąca sieć placówek oświatowych w Gminie Karpacz nie ulegnie zmianie, w perspektywie najbliższych dziesięciu lat. Utworzona bowiem w 1999 roku sieć szkół jest racjonalna i nie wymaga podejmowania działań związanych z likwidacją bądź przekształceniem istniejących placówek. 

Szkoła Podstawowa

Strukturę organizacyjną Szkoły w poszczególnych latach prezentuje tablica 4. 

Liczba oddziałów w Szkole Podstawowej do roku szkolnego 2006/2007 nie ulegnie zmianie (13 oddziałów). Zmieniać się będzie natomiast liczba uczniów w Szkole, w poszczególnych latach. Najwięcej wychowanków, bo 331 uczniów, będzie uczęszczało do tej placówki w roku szkolnym 2004/2005, natomiast najmniej (302) w roku szkolnym 2006/2007. 

Przewidywana liczba godzin obowiązkowych wyniesie około 420, w tym 28 godzin nauczania indywidualnego płatnych z budżetu Gminy, z czego 20 godzin zajęć rewalidacyjno-wychowawczych. 

Planowane zajęcia dodatkowe płatne z budżetu Gminy, w wymiarze około 108 godzin tygodniowo, obejmą:

- biblioteka 




- 30 godzin,

- pedagog szkolny 



- 20 godzin, 

- świetlica 




- 52 godziny (dwie grupy po 25 osób), 

- Szkolne Koło Sportowe


- 6 godzin,

- wychowanie do życia w rodzinie 
- cztery klasy po 19 godzin w roku – 76   godzin rocznie w latach 2002-2005; od roku 2005/2006 pięć klas (V, VI) po 19 godzin – 95 godzin w roku szkolnym. 


Sąsiedztwo Karkonoskiego Parku Narodowego daje możliwość rozszerzenia oferty edukacyjnej tej placówki poprzez utworzenie klasy o profilu ekologicznym lub ekologiczno-turystycznym. Takie klasy objęte są patronatem przez Park. 

Tablica 4 

STRUKTURA ORGANIZACYJNA SZKOŁY PODSTAWOWEJ 

W LATACH 2001-2007

ROK SZKOLNY 2001/2002
ROK SZKOLNY 2002/2003
ROK SZKOLNY 2003/2004
ROK SZKOLNY 2004/2005
ROK SZKOLNY 2005/2006
ROK SZKOLNY 20006/2007

klasy 
oddziały 
liczba 

uczniów 
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów

I

II

III

IV

V

VI
3

2

2

2

2

2
68

55

49

46

57

59
I

II

III

IV

V

VI
2

3

2

2

2

2
54

68

55

50

46

57
I 

II

III

IV

V

VI
2

2

3

2

2

2
50

54

68

55

50

46
I

II

III

IV

V

VI
2

2

2

3

2

2
54

50

54

68

55

50
I

II

III

IV

V

VI
2

2

2

2

3

2
38

54

50

54

68

55
I

II

III

IV

V

VI
2

2

2

2

2

3
38

38

54

50

54

68

RAZEM
13
334
X
13
330
X
13
323
X
13
331
X
13
315
X
13
302

Gimnazjum

Strukturę organizacyjną Szkoły w poszczególnych latach prezentuje tablica 5. 

Wykazany w poprzednich rozdziałach spadek liczby urodzeń spowoduje, iż liczba oddziałów w Gimnazjum w Karpaczu, w latach 2001-2007 może zmniejszyć się. O ile w przyszłym roku szkolnym 2001/2002 liczba oddziałów wynosić będzie dziewięć (po trzy oddziały na każdym poziomie), o tyle już od roku szkolnego 2004/2005 przewiduje się spadek tej liczby do sześciu oddziałów, tj. po dwa oddziały na poziom. Uwarunkowane jest to wyraźnie i systematycznie zmniejszającą się liczbą młodzieży z terenu Gminy, która  kształcić będzie się w tej placówce. W przyszłym roku szkolnym 2001/2002 w placówce tej powinno kształcić się około 215 uczniów, ale w roku szkolnym 2006/2007 będzie ich już prawdopodobnie tylko 151.

Chcąc utrzymać liczbę dziewięciu oddziałów w placówce zarówno dyrekcja jak i organ prowadzący muszą wzbogacić ofertę edukacyjną, najpóźniej do roku 2002. Koncepcja utworzenia klasy sportowej (specjalność sporty zimowe) może w sposób istotny przyczynić się do zwiększonego naboru uczniów w tej placówce. Koniecznym będzie również ukończenie przez nauczycieli niezbędnych form kształcenia lub doskonalenia zawodowego.

Kształcenie ponadgimnazjalne prowadzone będzie od 01 września 2002 roku w liceach profilowanych, szkołach zawodowych oraz w liceach uzupełniających. Niezmiernie istotnym jest więc, aby na bazie istniejących placówek, tj. Zespołu Szkół Mistrzostwa Sportowego oraz Liceum Ogólnokształcącego, utworzyć liceum profilowane w Karpaczu. Turystyczny charakter Gminy wyznacza kierunki w tym zakresie. Sugerowane były już Staroście Jeleniogórskiemu kierunki: hotelarstwo oraz gastronomia. Zadaniem Gminy będzie więc prowadzenie rozmów ze Starostą Powiatu Jeleniogórskiego, w celu utworzenia placówki kształcenia ponadgimnazjalnego, dostosowanej do potrzeb lokalnego rynku pracy, tak aby z dniem 01 września 2002 roku rozpoczęła ona swoją działalność. 

Niezmiernie ważne jest więc utworzenie spójnego systemu oświatowego opartego o istniejące placówki, służącego poprawie jakości i różnorodności usług turystycznych. 

Tablica 5

STRUKTURA ORGANIZACYJNA GIMNAZJUM W KARPACZU  

W LATACH 2001-2007

ROK SZKOLNY 2001/2002
ROK SZKOLNY 2002/2003
ROK SZKOLNY 2003/2004
ROK SZKOLNY 2004/2005
ROK SZKOLNY 2005/2006
ROK SZKOLNY 20006/2007

klasy 
oddziały 
liczba 

uczniów 
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów
klasy
oddziały
liczba uczniów

I

II

III
3

3

3
74

69

72
I

II

III
2

3

3


59

74

69


I 

II

III


2

2

3


57

59

74


I

II

III


2

2

2


46

57

59


I

II

III


2

2

2


50

46

57


I

II

III


2

2

2
55

50

46

RAZEM
9
215
X
8
202
X
7
191
X
6
158
X
6
153
X
6
151

3.2. Kadra pedagogiczna 

Reforma oświaty jest możliwa tylko przy współudziale nauczycieli. Niesie ona jednak ze sobą wiele trudności. Dotyczą one zarówno problemów związanych z powstawaniem nowych struktur, jak i zmian w myśleniu. U podstaw reformy leżą bowiem następujące wartości: 

· wsparcie – a nie selekcja, 

· komunikacja – a nie zarządzanie, 

· motywacja – a nie dyrektywy,

· wymagania – a nie uległość. 

Ważnym jest więc stworzenie nauczycielom systemu doskonalenia zawodowego. 


Zadaniem Gminy, jako organu prowadzącego szkoły, jest umożliwienie nauczycielom doskonalenia, w zakresie: wykładanego przedmiotu, modeli działania, aktualnej wiedzy z dziedziny dydaktyki i programów oraz nowych technologii. 

Chcąc zapewnić nauczycielom zatrudnionym w placówkach oświatowych prowadzonych przez Gminę Karpacz możliwość rozwoju, Burmistrz Miasta zgłosił w bieżącym roku potrzebę utworzenia doradztwa metodycznego dla nauczycieli przy Związku Gmin Karkonoskich. Związek nie podjął jednak tematu. Zadaniem Gminy w 2001 roku będzie więc sfinalizowanie powyższej sprawy, np. poprzez podpisanie porozumienia z Miastem Jelenia Góra, na obszarze którego działa Jeleniogórski Ośrodek Doradztwa Metodycznego.  


Znowelizowana Karta Nauczyciela określa stopnie awansu zawodowego tej grupy zawodowej, tj.:

· nauczyciel stażysta, 

· nauczyciel kontraktowy,

· nauczyciel mianowany,

· nauczyciel dyplomowany. 

Przewiduje się, iż do roku 2007 w Szkole Podstawowej kolejny stopień awansu zawodowego osiągnie ośmiu nauczycieli mianowanych na stopień nauczyciela dyplomowanego (posiadający co najmniej dwie specjalności), 14 nauczycieli kontraktowych na stopień nauczyciela mianowanego (z pełnymi kwalifikacjami), czterech nauczycieli stażystów na stopień nauczyciela kontraktowego (z pełnymi kwalifikacjami). Założenia te, przynajmniej w tym zakresie, powinny być zrealizowane do 2007 roku. 

Optymalny standard zatrudnienia wynosi 16 uczniów na nauczyciela, w przypadku Szkoły Podstawowej przewiduje się jednak 25 pełnych etatów oraz 2,5 niepełnych. 


Planowany rozwój kadry pedagogicznej w Gimnazjum w Karpaczu obejmuje uzupełnienie dodatkowych kwalifikacji przez nauczycieli, zgodnie z potrzebami szkoły. Trzy osoby w bieżącym roku, tj. 2000 r., rozpoczęło studia podyplomowe, których ukończenie przewiduje się na 2002 rok. Założeniem jest osiągnięcie kolejnych szczebli awansu zawodowego przez nauczycieli (przewiduje się, iż do 2007 roku około siedmiu nauczycieli uzyska status nauczyciela dyplomowanego, w roku 2001 status nauczyciela mianowanego uzyska jedna osoba) oraz ich doskonalenie zawodowe. Nauczyciele od 2000 roku zdobywają dodatkowe kwalifikacje na nw. kursach doskonalących: 

· pedagogika opiekuńcza – jedna osoba – kurs rozpoczęty w 2000 roku, planowane ukończenie 2001,

· kurs trenerski – dwie osoby – zajęcia rozpoczęto w 1999 roku, planowane ich zakończenie 2001 rok,

· nadzór pedagogiczny – dwie osoby – kurs rozpoczęty w 2000 roku, przewidywane zakończenie 2001 rok, 

· pomiar dydaktyczny – trzy osoby – rozpoczęty w 2000 roku, planowane zakończenie 2001 rok, 

· edukacja europejska – dwie osoby – termin rozpoczęcia i zakończenia kursu 2000 rok, 

· kursy komputerowe – sześć osób – planowany termin rozpoczęcia 2001 rok, zakończenie 2003 rok.

W związku z zakwalifikowaniem trzech osób do Okręgowej Komisji Egzaminacyjnej przewiduje się ich szkolenie. Termin rozpoczęcia 2001 rok. 


Rozwój kadry pedagogicznej to również opracowanie systemu motywacyjnego dla nauczycieli. 

3.3. Baza placówek oświatowych 

W okresie perspektywicznym, najbliższych 10 lat, przewiduje się sprzedaż budynków „małej szkoły”, zlokalizowanych przy ul. Konstytucji 3 Maja 35. Zajęcia odbywałyby się w budynku głównym, zlokalizowanym przy ul. Konstytucji 3 Maja 48a. Podjęcie powyższych działań wymaga przeprowadzenia pełnej modernizacji budynku głównego, wg standardów termoizolacyjnych. Najpilniejszymi do zrealizowania zadaniami, w perspektywie trzech lat, są:

· nowa instalacja c.o.,

· nowa instalacja wodno-kanalizacyjna, 

· nowa elewacja budynku,

· malowanie ciągów komunikacyjnych (korytarze), 

· naprawa lub wymiana poszycia dachowego, 

· remont sanitariatów (kanalizacja, kafelki i inne), 

· wymiana lub naprawa parkietu w sali gimnastycznej, 

· przebudowa i przystosowanie nowych pomieszczeń na księgowość szkolną oraz sekretariat i gabinet dyrektora. 

W działaniach tych uwzględni się potrzeby osób niepełnosprawnych. 

Rada Miejska w Karpaczu w styczniu br. uchwałą przyjęła „Strategię rozwoju dla miasta Karpacza do 2010 roku”. Jednym z bardzo ważnych, wręcz priorytetowych zadań, ujętych w tym dokumencie jest zakończenie budowy gimnazjum, planowane na 2001 rok. Zakończenie budowy wiąże się również z całkowitym wyposażeniem klas, gabinetów i pracowni w sprzęt szkolny, specjalistyczny, sportowy oraz środki dydaktyczne. Chcąc wykształcić absolwenta potrafiącego porozumiewać się z ludźmi, znającego nowoczesne środki przekazu i porozumiewania się niezbędnym jest również zakup sprzętu komputerowego i oprogramowania a następnie połączenie ich w sieć. Do 2010 roku zaplanowano radiofonizację szkoły. Niezbędne będzie tu pozyskanie funduszy na zakup sprzętu przez dyrekcję placówki, samorząd uczniowski oraz rodziców. 

Budowana placówka nie posiada sali gimnastycznej oraz boisk sportowych (korzysta w tym zakresie z zaplecza Szkoły Podstawowej). Strategia Gminy zakłada opracowaniem i realizacją projektu Centrum Kongresowego (sportowo-konferencyjno-kulturalnego). W projekcie tym zakłada się m.in. wielofunkcyjną halę widowiskowo-sportową, w skład której wejdą: 

· boiska do piłki ręcznej, koszykówki, halowej piłki nożnej, kort tenisowy, odnowa biologiczna – sauny, masaże, hydromasaże, 

· możliwość rozstawiania trybun, 

· możliwość tworzenia kina, teatru, estrady, 

· sala konferencyjna, wystawowa (możliwość dzielenia na małe sale), 

· biblioteka, pracownie, kawiarnie. 

Zadaniem Zarządu Miasta oraz Pełnomocnika Burmistrza ds. Promocji i Rozwoju Gospodarczego Miasta będzie znalezienie w 2001 roku inwestora strategicznego dla tej inwestycji. 


Poprawa infrastruktury turystycznej i oferty turystycznej miasta dokonywać się będzie m.in. poprzez poprawę zagospodarowania zimowego a w tym budowę sztucznego krytego lodowiska. Planowany w Strategii Gminy termin rozpoczęcia zadania to 2001 rok, a realizatorem są Zarząd Miasta oraz Pełnomocnik Burmistrza ds. Promocji i Rozwoju Gospodarczego Miasta. Kolejnym zadaniem w tym zakresie jest budowa wielofunkcyjnych obiektów turystyczno-sportowo-rekreacyjnych, a w tym zespołu basenów krytych. 


W „Strategii rozwoju dla miasta Karpacza do 2010 roku” założono utworzenie „Parku rowerowego” – trasy do rozgrywania zawodów, wypożyczalnie, serwis, instruktorzy. Termin rozpoczęcia zadania wyznaczono na 2005 rok. 

„Strategia rozwoju dla miasta Karpacza do 2010 roku” zakłada realizację obwodnicy Centrum, poprzez m.in. opracowanie dokumentacji obwodnicy w ul. Parkowej i ciągu pieszego w ul. Konstytucji 3 Maja od Hotelu „Bachus” do Hotelu „Mieszko”, w terminie 2002-2010. Realizacja tego zadania wymusi zmianę lokalizacji Miejskiego Przedszkola Publicznego. Zadaniem Zarządu Miasta będzie więc przeniesienie tej placówki do innego obiektu (np. budynku „małej szkoły”), w momencie rozpoczęcia budowy obwodnicy. 

3.4. Poziom usług edukacyjnych 

Podniesienie poziomu usług edukacyjnych w Gminie Karpacz dokonywać będzie się poprzez:

1. Stworzenie możliwości wszechstronnego rozwoju osobowości ucznia.

2. Wykształcenie absolwentów posiadających umiejętności komunikowania się we współczesnym świecie. 

Wszechstronny rozwój osobowości wychowanka możliwy jest poprzez: 

· wzbogacenie szkolnych zestawów programów o rozwiązania innowacyjne i programy autorskie – realizatorem są dyrektorzy placówek, Przewodniczący Zespołów, nauczyciele przedmiotowi;

· zaspokojenie zainteresowań uczniów zdolnych poprzez tworzenie bogatej oferty kółek pozalekcyjnych – przewidywany termin rozpoczęcia zadania 2001 rok a jego realizatorzy to organ prowadzący oraz dyrekcja placówek;

· zapewnienie uczniom słabym i niepełnosprawnym zajęć wyrównawczych, korekcyjno-kompensacyjnych, nauczania indywidualnego – przewidywany termin rozpoczęcia zadania 2001 rok, a jego realizatorzy to organ prowadzący oraz placówki oświatowe;

· opracowanie systemu promocji dzieci uzdolnionych (np. stworzenie funduszu stypendialnego dla uczniów za wysokie osiągnięcia, pomoc rzeczowa) – przewidywany termin rozpoczęcia zadania 2001 rok;

· zwiększenie oferty edukacyjnej dla dzieci i młodzieży poprzez konkursy na zorganizowanie czasu wolnego – przewidywany termin rozpoczęcia zadania 2001 rok;

· stworzenie systemu narzędzi badających postęp uczniów w nauce poprzez kursy, warsztaty prowadzone przez ośrodki doskonalące nauczycieli – realizatorzy: organ prowadzący, dyrektorzy placówek, nauczyciele przedmiotowi;

· uczestniczenie uczniów w konkursach wewnątrzszkolnych i pozaszkolnych;

· promowanie osiągnięć absolwentów szkoły poprzez np. organizowanie spotkań;

· utworzenie klasy sportowej w Gimnazjum o specjalności sporty zimowe – przewidywany termin 2002 rok, realizatorzy: dyrekcja szkoły, organ prowadzący, nauczyciele w-f;

· podniesienie poziomu bezpieczeństwa socjalnego poprzez: stworzenie systemu powiązania udzielania pomocy społecznej z programem przezwyciężania patologii, opracowanie systemu pomocy dzieciom niepełnosprawnym, stworzenie filii świetlicy środowiskowej;

· zapobieganie patologiom społecznym, pomoc rodzinom w trudnej sytuacji poprzez: pomoc dzieciom z rodzin patologicznych, stworzenie miejskiego centrum pomocy środowiskowej – świetlica środowiskowa, miejski punkt konsultacyjny uzależnień, pomoc psychologiczna rodzinom zagrożonym alkoholizmem i narkomanią, grupy wsparcia, działania profilaktyczne.

Wykształcenie absolwentów posiadających umiejętności komunikowania się we współczesnym świecie wymaga: 

· umożliwienia im nauki drugiego języka obcego obowiązującego w Unii Europejskiej – przewidywany termin rozpoczęcia zadania 2001 rok, realizatorzy: organ prowadzący dyrekcja placówek oświatowych;

· kontynuowania wymiany zagranicznej uczniów z Karpacza ze szkołą partnerską w Hammel - Dania;

· nawiązania współpracy z Nauczycielskim Kolegium Języków Obcych w Jeleniej Górze;

· utworzenia Punktu Informacji Europejskiej – termin rozpoczęcia zadania 2001 rok, realizatorzy: organ prowadzący, dyrekcja placówek oświatowych, nauczyciele informatyki;

· propagowania szkolnej twórczości – realizatorzy zespół humanistyczny;

· zwiększenia ilości godzin informatyki – przewidywany termin rozpoczęcia zadania 2001 rok, realizatorzy organ prowadzący, dyrekcja placówek.

Utrzymanie konkurencyjności oferty edukacyjnej Miasta Karpacza będzie możliwe tylko dzięki wspieraniu podmiotów prowadzących działalność oświatową i wychowawczą przez Gminę. 

3.5. Pozaszkolne, uzupełniające formy edukacji 

Działanie instytucji kultury w mieście umożliwia zorganizowanie pozaszkolnych, uzupełniających form edukacji dla dzieci i młodzieży. 

Kierunki rozwoju Miejskiej Biblioteki Publicznej i Kina w Karpaczu.

Praca Biblioteki z czytelnikami organizowana będzie poprzez: 

· organizowanie wystaw tematycznych,

· organizowanie wystaw okolicznościowych,

· organizowanie i przeprowadzanie lekcji bibliotecznych, 

· organizowanie i przeprowadzanie konkursów literackich, plastycznych, 

· włączanie się placówki do imprez lokalnych, 

· organizowanie rozgrywek szachowych, warcaby,

· organizowanie spotkań okolicznościowych, literackich,

· wymianę doświadczeń z bibliotekami innych sieci, 

· dobór odpowiedniego repertuaru filmowego, 

· wynajem sali kinowej (np. organizowanie miejskich imprez masowych). 

Wykształcenie umiejętności dobrego komunikowania się ze światem wśród dzieci i młodzieży wymaga podjęcia działań zmierzających do zakupu komputera do czytelni i oddania go do dyspozycji czytelników. Przewiduje się, iż zadanie to będzie zrealizowane w 2001 roku, a jego koszt wyniesie 3.500,00zł. 

Zapewnienie wysokiego poziomu usług czytelniczo-edukacyjnych wymaga: 

· comiesięcznego zakupu książek - przy uwzględnieniu potrzeb czytelników,

· systematycznej selekcji i racjonalnych zakupów nowych pozycji w celu „odmłodzenia” całego księgozbioru, 

· rozszerzenia zakresu oferowanych tytułów i czasopism do czytelni. 

Chcąc zachęcić do korzystania z tej placówki większą rzeszę młodych ludzi planuje się otwarcie punktu bibliotecznego w Karpaczu Górnym do roku 2005. Niezbędnym będzie również znalezienie odpowiedniego pomieszczenia magazynowego do składowania książek oraz zakup 10 szt. regałów bibliotecznych. Udostępnianie zbiorów i informacji to nie tylko nowy punkt biblioteczny, ale również obsługa ludzi chorych i starszych przez donoszenie książek i czasopism do domu, wybudowanie podjazdów dla osób niepełnosprawnych (do biblioteki oraz kina), powstanie kawiarenki internetowej w czytelni biblioteki. 

Miejskie Muzeum Zabawek ze zbiorów Henryka Tomaszewskiego

Oferta pozaszkolnych form edukacyjnych proponowana przez tę placówkę obejmuje: udostępnianie zbiorów muzealnych dzieciom i młodzieży, organizowanie wystaw czasowych, mających za zadanie zapoznanie młodzieży z historią zabawki oraz prezentację twórców zabawek. 

Ramowy plan wystaw czasowych obejmuje: 

Rok 2001 – 
IV-XI 

„Modele pociągów” 



 XII-V 
„Lalki autorskie Państwa Althamer”

Rok 2001 - 
VI-XI 

„Dziecko na dawnej rycinie” 



X-II 

„Zabawki Babci Honoraty” 

Rok 2003 
IV-VI

„Wielkanoc na dawnej pocztówce”



VII-X

„Lalki teatralne”



XII-II

„Anioły, diabły, maski ...”

Rok 2004
IV-X

„Jan Puk i jego zabawki”

XII-II
„W Świątecznym nastroju” – karty pocztowe w opracowaniu komputerowym

Rok 2005 
V-IX

„Dary i zakupy Muzeum w latach 1995-2005”



XII-II

„Ozdoby choinkowe”

Rok 2006
III-IX

„Zabawki ludowe”



IX-III

„Zabawki firmy SUSZ, wykonane z trawy”

Rok 2007      V-IX
„Moda przełomu XIX i XX wieku na kartach pocztowych oraz lalki z tego okresu”

                      XI-III
„Modele kartonowe”

                      XII-III 
„Święty Mikołaj w oczach dziecka” wystawa pokonkursowa organizowana przez Muzeum w szkołach województwa dolnośląskiego

Rok 2008      IV-VIII
„Konik w kulturze ludowej” 

                      XII-II
„Zabawki pod choinkę i ozdoby choinkowe” ze zbiorów Państwowego Muzeum Etnograficznego w Warszawie

Rok 2009      III-IX
„Czy znacie Coralgola” z Muzeum Archeologiczno-Etnograficznego w Łodzi

                      XI-II
„Śląskie tradycje kart do gry” z Muzeum Papiernictwa w Dusznikach

Rok 2010      V-IX
„Dziecko w ekslibrisie” ze zbiorów prywatnych

                      XII-III
„Magia świąt” – wystawa pokonkursowa organizowana przez Muzeum w szkołach województwa dolnośląskiego.

Oprócz ww. wystaw czasowych Muzeum przewiduje zorganizowanie lekcji muzealnych, w zakresie tematycznym obejmującym: 

I. Sposoby zabaw i zabawki w Europie od czasów średniowiecza do końca XVIII wieku (niereligijne, niekultowe) i początku XIX wieku.

1. Najstarsze zabawki na ziemiach polskich.

2. Najstarsze zabawki i sposoby zabaw w Europie (ilustrowane rycinami):

· historia zabaw związanych z „Lajkonikiem”,

· inne.

3. Ośrodki wytwórcze zabawek ludowych i ich kontynuacja na ziemiach polskich obecnie. 

4. Zabawki nieludowe i ich ośrodki historyczne w Polsce. 

5. Przegląd historyczny materiałów i technik wykonywania zabawek w Polsce i innych krajach w tym okresie. 

6. Porównanie zabawek europejskich z zabawkami z innych kontynentów.

II. Zabawki związane ze sztuką religijną, kościołem i z modą do końca XIX w.

1. Przedstawienie obrzędów (na przykładzie zabawek) religijnych w Polsce i  innych krajach Europy.

2. Tradycje związane z budowaniem szopek i z przedstawieniami szopkowymi.

3. Lalki jako przekaz i nośnik mody.

4. Lalki porcelanowe – ich historia i rola. 

5. Propozycje mody dla kopii lalek wytwarzanych współcześnie, ich ośrodki.

III. Zabawki przedstawiające zwierzęta.

1. Przegląd współczesnych i dawnych materiałów i sposobów ich produkcji. 

2. Historie związane z „MISIEM TEDDY”.

3. Propozycje zabaw. 

IV. Zabawki mechaniczne i miniaturowe.

1. Ogólny zarys historii zabawek mechanicznych. 

2. Współczesne zabawki mechaniczne. 

3. Miniaturowe warsztaty i narzędzia. 

V. Zabawki charakterystyczne dla XX wieku. 

1. Prototypy lalki Barbie. 

2. Lalka Barbie i jej rola. 

3. Gry komputerowe jako forma zabawki. 

4. Klocki lego jako przykład dobrej zabawki dostosowanej do poszczególnych grup wiekowych. 

„Strategia rozwoju dla miasta Karpacza do 2010 roku” zakłada, iż do 2005 roku wyznaczona będzie przez Zarząd Miasta nowa siedziba dla Muzeum – „Bajkowe Centrum”.  

W Strategii gminnej założono również stworzenie warunków dla rozwoju działań kulturalnych i artystycznych poprzez m.in. utworzenie nowej instytucji kultury – Domu Kultury. Koordynację tego zadania przyjął Przewodniczący Komisji Kultury, Oświaty i Młodzieży Rady Miejskiej w Karpaczu. 

4. ANALIZA NIEZBĘDNYCH NAKŁADÓW EKONOMICZNYCH WG CEN ROKU 2000  - STRUKTURA CELÓW
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                                                                                                                                                                 Kultury 






I cel strategiczny 

Rozwój kadry pedagogicznej
Harmonogram 

realizacji 
Odpowiedzialny 
Przewidy-wane 

koszty 

Cel cząstkowy 

Stworzenie systemu doskonalenia nauczycieli 




1. Doskonalenie zawodowe nauczycieli (kursy doskonalące):

· pedagogika opiekuńcza (1 osoba)

· kurs trenerski (2 osoby)

· nadzór pedagogiczny (2 osoby)

· pomiar dydaktyczny (3 osoby) 

· edukacja europejska (2 osoby)

· kursy komputerowe (6 osób)
2000-2001; 2004-2005

1999-2001

2000-2001

2000-2001

2000; 2005

2001-2003
Dyrektorzy placówek


500,00

3.000,00

50,00

100,00

-

3.000,00

2. Podpisanie porozumienia z Miastem Jelenia Góra w sprawie przystąpienia Gminy do Jeleniogórskiego Ośrodka Doradztwa Metodycznego. 
2001 
Zarząd Miasta 
2.000,00zł 

(szacunek)

3. Opracowanie systemu motywacyjnego dla nauczycieli 
2001
organ prowadzący
opracowa-nie

własne 

Cel cząstkowy 

Awans zawodowy nauczycieli 




1. Uzupełnienie kwalifikacji zgodnych z potrzebami szkoły – studia podyplomowe. 
2000-2002

2007-2010
Dyrektorzy placówek oświatowych
6.000,00zł

2. Osiągnięcie kolejnych szczebli awansu zawodowego nauczycieli. 
stale do 2010 roku

65.000,00zł

II cel strategiczny

Rozwój bazy placówek oświatowych 




Cel cząstkowy

Zrealizowanie strategicznych inwestycji




1. Zakończenie budowy Gimnazjum 
2001
Burmistrz Miasta
1.138.978,0

2. Opracowanie i realizacja projektu Centrum Kongresowego (sportowo-konferencyjno-kulturalnego) – wielofunkcyjna hala widowiskowo- sportowa: 

· boiska do piłki ręcznej, koszykówki, halowej piłki nożnej, kort tenisowy, odnowa biologiczna – sauny, masaże, hydromasaże,

· możliwość rozstawiania trybun, 

· możliwość tworzenia kina, teatru, estrady,

· sala konferencyjna, wystawowa (możliwość dzielenia na małe sale),

       -   biblioteka, pracownie, kawiarnie.
2001 – próba pozyskania inwestora strategicznego
Zarząd Miasta, Pełnomocnik Burmistrza ds. Promocji i Rozwoju Gospodarczego Miasta
koszty inwestora 

3. Budowa sztucznego krytego lodowiska
2001 – j.w.
j.w. 
j.w.

4. Budowa zespołu basenów krytych
2001 – j.w.
j.w. 
j.w. 

5. Utworzenie „Parku rowerowego” - trasy do rozgrywania zawodów, wypożyczalnie, serwis, instruktorzy.
2005
Zarząd Miasta 


Cel cząstkowy

Zapewnienie optymalnych warunków lokalowych




1. Pełna modernizacja budynku głównego Szkoły Podstawowej:

· nowa instalacja c.o.

· nowa instalacja wodno-kanalizacyjna

· nowa elewacja budynku

· malowanie ciągów komunikacyjnych (korytarze)

· naprawa lub wymiana poszycia dachowego

· remont sanitariatów (kanalizacja, kafelki i inne)

· wymiana lub naprawa parkietu w sali gimnastycznej

· przebudowa i przystosowanie nowych pomieszczeń na księgowość szkolną oraz sekretariat i gabinet dyrektora.
2002-2006

4.000.000,0

(całość)

2. Sprzedaż budynków „małej szkoły”
2005 – 2010
Zarząd Miasta 


3. Całkowite wyposażenie klas, gabinetów, pracowni Gimnazjum w sprzęt szkolny, sportowy oraz środki dydaktyczne.
2001 – 2002 
organ prowadzący
1.000.000,0

4. Podłączenie sprzętu komputerowego do sieci. 
2004

5.000,00

5. Zakup sprzętu biurowego – kserokopiarka
2001
Dyrektor Szkoły
5.000,00

6. Radiofonizacja szkoły 
docelowo do 2010 roku 
Dyrektor Szkoły, Samorząd Uczniowski, Rodzice 
środki wg własnych starań placówki

7. Zmiana lokalizacji Miejskiego Przedszkola Publicznego w związku z realizacją obwodnicy Centrum 
2002-2010
Zarząd Miasta 
bez kosztowo

III cel strategiczny 

Podniesienie poziomu usług edukacyjnych 




Cel cząstkowy 

Stworzenie możliwości wszechstronnego rozwoju osobowości ucznia




1. Wzbogacanie szkolnych zestawów programów o rozwiązania innowacyjne i programy autorskie, 

2. Zaspokajanie zainteresowań uczniów zdolnych poprzez tworzenie bogatej oferty kółek pozalekcyjnych 

3. Zapewnienie uczniom słabym i niepełnosprawnym zajęć wyrównawczych, korekcyjno-kompensacyjnych, nauczania indywidualnego 

4. Opracowanie systemu promocji dzieci uzdolnionych (np. stworzenie funduszu stypendialnego dla uczniów za wysokie osiągnięcia, pomoc rzeczowa) 

5. Zwiększenie oferty edukacyjnej dla dzieci i młodzieży poprzez konkursy na zorganizowanie czasu wolnego

6. Stworzenie systemu narzędzi badających postęp uczniów w nauce poprzez kursy, warsztaty prowadzone przez ośrodki doskonalące nauczycieli

7. Uczestniczenie uczniów w konkursach wewnątrzszkolnych i pozaszkolnych

8. Promowanie osiągnięć absolwentów szkoły poprzez np. organizowanie spotkań

9. Utworzenie klasy sportowej w Gimnazjum o specjalności sporty zimowe

10. Podniesienie poziomu bezpieczeństwa socjalnego poprzez: 

· opracowanie systemu pomocy dzieciom niepełnosprawnym, 

· stworzenie filii świetlicy środowiskowej

11. Zapobieganie patologiom społecznym, pomoc rodzinom w sytuacji trudnej poprzez:

· pomoc dzieciom z rodzin patologicznych

· stworzenie miejskiego centrum pomocy środowiskowej – świetlica środowiskowa, miejski punkt konsultacyjny uzależnień, pomoc psychologiczna rodzinom zagrożonym alkoholizmem i narkomanią, grupy wsparcia, działania profilaktyczne.


2002-2003

2001

2001

od 2001 roku

do 2010 roku

stale do 2010 roku

2002-2007

2000-2010

2000-2010

2002

2001

2002

2001-2010
Przewodniczący zespołów, nauczyciele

organ prowadzący, 

Dyrektor Szkoły 

j. w. 

organ prowadzący 

Zarząd Miasta 

Dyrektorzy placówek

organ prowadzący, 

Szkoły 

Rada Rodziców

Dyrektorzy i nauczyciele 

Dyrekcja Szkoły, 

Nauczyciele

organ prowadzący,

Dyrektor Szkoły, 

nauczyciele w-f

Zarząd Miasta 

Komisja GKiSS
, Komisja K,OiM
, MOPS
, MKRPA

starania własne jednostek 

3.000,00

(średnio-rocznie) 

wg Dyrektorów placówek

środki wydzielone w budżecie Gminy 

10.000 – 15.000,00 (rocznie)

w ramach wydatków jednostek 

odpowie-dnio ujęte w budżecie Gminy

w ramach corocznego budżetu Gminy

Cel cząstkowy

Wykształcenie absolwentów posiadających umiejętności komunikowania się we współczesnym świecie




1. Umożliwienie nauki drugiego języka obcego obowiązującego w Unii Europejskiej

2. Kontynuowanie wymiany zagranicznej uczniów z Karpacza ze szkołą partnerską w Hammel – Dania

3. Nawiązanie współpracy z Nauczycielskim Kolegium Języków Obcych w Jeleniej Górze 

4. Utworzenie Punktu Informacji Europejskiej 

5. Propagowanie twórczości szkolnej 

6. Zwiększenie ilości godzin informatyki

7. Utrzymanie konkurencyjności oferty edukacyjnej poprzez wspieranie podmiotów prowadzących działalność oświatową i wychowawczą 

8. Utworzenie spójnego systemu oświatowego opartego o istniejące placówki, służącego poprawie jakości i różnorodności usług turystycznych
2001 – 2010

2000-2010 (rokrocznie) 

2001

2001

2001

2001

2001-2010

2001
organ prowadzący, 

dyrektorzy szkół 

dyrektorzy szkół

nauczyciele języków obcych 

organ prowadzący, dyrektorzy szkół, nauczyciele informatyki

zespół humanistyczny

organ prowadzący, 

dyrektorzy szkół 

Zarząd Miasta 

Burmistrz Miasta 
w ramach budżetów jednostek

Budżety jednostek

IV cel strategiczny 

Rozszerzenie oferty pozaszkolnych, 

uzupełniających form edukacji 




Cel cząstkowy 

Rozwój Miejskiej Biblioteki Publicznej i Kina 




1. Sieć biblioteczna 

· powstanie punktu bibliotecznego w Karpaczu Górnym 

· znalezienie odpowiedniego pomieszczenia – magazynu dla przechowywania księgozbiorów 

2. Sprzęt:

· zakup komputera do czytelni i oddanie go do dyspozycji czytelników

· montaż instalacji elektroakustycznej dostosowującej kino do projekcji w systemie stereo

· uzupełnienie i wyposażenie kabiny operatora (wymiana starych aparatów filmowych) 

· zakup 10 szt. regałów bibliotecznych 

3. Zapewnienie wysokiego poziomu usług czytelniczo-edukacyjnych poprzez:

· comiesięczne zakupy książek przy uwzględnieniu potrzeb czytelników

· systematyczna selekcja i racjonalne zakupy nowych pozycji w celu „odmłodzenia” całego księgozbioru.

4. Udostępnianie zbiorów i informacji:

· obsługa ludzi chorych i starszych przez donoszenie książek i czasopism do domu

· wybudowanie podjazdu dla osób niepełnosprawnych (biblioteka, kino)

· powstanie kawiarenki internetowej w czytelni biblioteki 

· zakup programu bibliotecznego „Mini Lib” lub „Prolib”

5. Poprawa estetyki biblioteki i kina: 

· remont sali kinowej (malowanie ścian i podłogi)

· wymiana 8 szt. okien (hol kina)

· wymiana drzwi wejściowych do kina 

· uzupełnienie i naprawa siedzeń w kinie

· wyremontowanie pomieszczeń sanitarnych biblioteki 

· wymalowanie pomieszczeń bibliotecznych.

6. Praca z czytelnikami:

· organizowanie wystaw tematycznych

· organizowanie wystaw okolicznościowych

· organizowanie i przeprowadzanie lekcji bibliotecznych

· organizowanie i przeprowadzanie konkursów literackich, plastycznych

· włączanie się placówki do imprez lokalnych

· organizowanie rozgrywek szachowych, warcaby

· organizowanie spotkań okolicznościowych, literackich

· wymiana doświadczeń z bibliotekami innych sieci

· dobór odpowiedniego repertuaru filmowego

· wynajem sali kinowej.


2005

2001

2001

2002

2005

2002

2001-2010 

2001-2010

2001-2010

2001 

2001

2001

2001

2002

2002

2003

2001

2001
Zarząd Miasta 

Zarząd Miasta

Kierownik placówki
50.000,00

3.500,00

20.000,00

300.000,00

10.000,00

30.000,00 (rocznie)

j.w.

4.000,00

1.000,00 + roczna opłata 2.000,00

5.000,00

3.000,00

8.000,00

5.000,00

4.000,00

5.000,00

3.000,00

Cel cząstkowy 

Rozwój Miejskiego Muzeum Zabawek ze zbiorów Henryka Tomaszewskiego 




1. Wyznaczenie nowej siedziby dla Muzeum – „Bajkowe Centrum”

2. Prowadzenie pracy oświatowej:

A – Wystawy czasowe 

      B – Lekcje muzealne 
2005

2001-2010

2001-2010
Zarząd Miasta 
100.000,00

szacunkowe koszty adaptacji 

Cel cząstkowy 

Utworzenie instytucji Domu Kultury 
2001-2010
Zarząd Miasta 
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� GKiSS – Gospodarki Komunalnej i Spraw Społecznych 


� K,OiM – Kultury, Oświaty i Młodzieży 


� MOPS – Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej


� MKRPA – Miejska Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych
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