OPIS DO KONCEPCJI PROGRAMOWO – PRZESTRZENNEJ DLA CENTRUM ADMINISTRACYJNEGO KARPACZA
CEL I PODSTAWA OPRACOWANIA

Projekt koncepcji programowo – przestrzennej dla centrum administracyjnego miasta Karpacza sporządzono na zlecenie Urzędu Miasta Karpacza.

Celem tego opracowania jest stworzenie programu dla prawidłowego i kompleksowego funkcjonowania wszystkich podmiotów administracyjnych miasta, takich jak: podstawowe referaty urzędu tj: administracji zasobami mieszkaniowymi, obsługi technicznej miasta będącej w zakresie obowiązków gminy, zespołu straży miejskiej, straży pożarnej, jak i działania kryzysowego.
Dla stworzonego programu koncepcja ustala układy funkcjonale działania poszczególnych podmiotów administracyjnych oraz ich relacje po między sobą, zapisane w formie planu zagospodarowania terenu w skali 1: 500, jak i w formie rzutów poszczególnych obiektów w skali 1: 200.

Celem tej koncepcji jest również ukazanie zasad formowania przestrzennego poszczególnych obiektów i przedstawienia ich w formie przykładów elewacji w      skali 1:200.
Przedmiotową koncepcję sporządzono z uwzględnieniem obowiązujących miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego miasta Karpacza. Obszar inwestycji obejmują dwa plany zagospodarowania przestrzennego/ tj. miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego jednostki A – CENTRUM KARPACZA  i miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego jednostki G KARPACZ WILCZA PORĘBA.
DANE CHARAKTERYZUJACE CAŁE PRZEDSIĘWZIECIE

Lokalizacja inwestycji – działki budowlana oznaczone nr geodez. 284/8, 284/3, 284/7
                                       oraz część działki 284/4

kubatura całkowita przedsięwzięcia – 11200m3
w tym budynki obsługi technicznej   - 3200m3
powierzchnia zabudowy przedsięwzięcia – 1830m2
w tym:  budynek administracyjny – 1060m2
            zespół obiektów technicz. – 800m2 / wiaty 410m2 /
powierzchnia użytkowa całości przedsięwzięcia – 3358m2
w tym :  budynki administracyjne – 2383m2
             budynki i obiekty obsługi technicznej – 975m2 
całkowita ilość miejsc parkingowych – 178mp
w tym : parking główny – 90 mp.

            parking dodatkowy – 40mp.
            parking dla gości  - 8mp

            parking dla pracowników – 30mp

OPIS DO PLANU ZAGOSPODAROWANIA TERENU INWESTYCJI

Projektowana inwestycja – centrum administracyjne miasta  Karpacza ma być zlokalizowana w obszarze centralno – zachodnim miasta po między centrum i osiedlami Skalne i Wilcza Poręba. Teren ten przylega do ulicy Obrońców będącej miejską drogą lokalną i jest to obszar na tyle wydłużony, że obejmują go dwa obowiązujące w Karpaczu plany tj. miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego jednostki A – CENTRUM KARPACZA  i miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego jednostki G KARPACZ WILCZA PORĘBA.
W obu planach miejscowych obszar oznaczony jest jako teren usług publicznych oznaczonych symbolem UP2.
Obecnie na terenie tym znajdują się  budynki administracji domów mieszkalnych oraz obiekty zaplecza technicznego miasta Karpacza.

Nowe obiekty centrum administracyjnego miasta zaprojektowano w ten sposób, aby w pierwszym etapie budowy mogło być zrealizowane centrum obsługi technicznej, gdzie przeniosły by się funkcje z istniejących budynków.

Jednocześnie może być zrealizowana budowa głównego budynku administracyjnego oraz część skrzydła bocznego, którego całkowita realizacja była by zakończona po wyburzeniu istniejących obiektów adm i gospodarczych.
Tak więc nowe obiekty administracyjne zaprojektowano w formie litery obróconego    „ T’ ustawiając je poprzecznie na działce, jednocześnie podkreślając oś naprowadzającą do głównego wejścia. Podkreślenia głównej osi dokonano po przez wprowadzenie alei z głównym ciągiem pieszym, jak i wprowadzenia na osi okrągłego klombu, na którym winien stanąć element rzeźbiarski, lub maszty flagowe.
Główny wjazd na teren zespołu zaprojektowano od ul Obrońców będącej drogą gminną, natomiast dodatkowy wjazd obsługujący zespół techniczny zaprojektowano z drogi gospodarczej leśnej, która jednoczenie była by drogą p. pożarową .

Po obu stronach wjazdu na działkę zaprojektowano główny parking dla interesantów na około 90 miejsc parkingowych, natomiast parking dla gości oraz osób niepełnosprawnych zaprojektowano w bezpośrednim sąsiedztwie głównego wejścia oraz wejścia dodatkowego do zespołu sali ślubów. 

Dodatkowo, po uzgodnieniu z inwestorem, zaprojektowano parking uzupełniający, który znajduje w obszarze działki policji.

Centrum techniczne, na które składają się budynki zaplecza technicznego miasta oraz funkcje staży miejskiej, straży pożarnej, jaki zarządzania kryzysowego zaprojektowano jako odrębny zespól obiektów  z wydzielonym dziedzińcem oraz osobnym wjazdem.

Zespół ten połączono zadaszonym łącznikiem z budynkiem administracyjnym w poziomie pierwszego piętra, wykorzystując konfigurację terenu.

Uzupełnieniem dla tego zespołu jest odrębny parking dla pracowników.

Całość terenu winna zyskać staranne zagospodarowanie  uwzględniające istniejące walory przyrodnicze takie jak: lokalizacja działki w bezpośrednim sąsiedztwie potoku, Łomniczki oraz terenów zalesionych, oraz  jak i rzeźba i ukształtowanie terenu. Szczególnie starannie należy zagospodarować teren przedwejściowy do zespołu budynków administracyjnych z podkreśleniem głównych wejść. Specjalne zagadnienie stanowi teren po miedzy dodatkowym wejściem do zespołu sali ślubów, a brzegiem potoku. Należy projektując go wytworzyć przestrzeń nie tylko o charakterze rekreacyjnym, ale nadać mu funkcje scenografii dla tworzenia niepowtarzalnych zdjęć ślubnych.
Natomiast ciekawie zagospodarowany układ parkowo – spacerowy, biegnący wzdłuż działki połączy ze sobą Wilczą Porębę z centrum miasta, stwarzając ominięcie głównych szlaków komunikacyjnych.

OPIS PRZYJĘTYCH ROZWIĄZAŃ PROGRAMOWO – FUNKCJONALNYCH DLA PROJEKTOWANEGO ZESPOŁU CENTRUM ADMINISTRACYJNEGO MIASTA KARPACZA
Całość zespołu budynków centrum zaprojektowano w pewnym oddaleniu od ulicy miasta , lokując je w miejscu gdzie teren rozszerza się , zostawiając jednocześnie w przedpolu miejsce dla głównego parkingu dla interesantów.
Budynki administracyjne uformowano w formie odwróconej litery „T” .

Na zapleczu zespołu budynków administracyjnych, na drugim planie stworzono wydzielony zespół obiektów obsługujących wszelkie działania techniczne i operacyjne miasta.

Główny budynek administracyjny został swoją frontową elewacją ustawiony prostopadle do działki, na kierunku wschód – zachód, a po jego zachodniej stronie znajduje się skrzydło boczne. 
Jest to obiekt dwupiętrowy, niepodpiwniczony, przekryty wysokimi dachami dwuspadowymi o symetrycznym nachyleniu połaci.
Jak już opisano powyżej główne wejście do zespołu administracyjnego ulokowano na osi układu komunikacyjnego stwarzając czytelność funkcjonalną i formalną.

Zespół administracyjny obejmujący wiele  jednostek administracyjnych jak referatów 
urzędu rozlokowano w ten sposób, aby każdy mógł działać oddzielnie, jednocześnie będąc w bliskim powiązaniu między sobą. 

Takie rozwiązania pozwalają na dogodną obsługę szerokiej rzeszy petentów stwarzając im możliwość załatwienia wszelkich spraw kompleksowo, nawet przez osoby niepełnosprawne
Jeżeli chodzi o rozkład funkcji w budynku głównym to zaprojektowano go w ten sposób, że z wejścia głównego po przez wiatrołap wchodzimy do obszernego holu, na osi którego znajduje się trzybiegowa klatka schodowa z przeszkloną kapsułą windy w środku i portiernią od strony wejścia. Portiernia połączona jest z informacją   i kancelarią przejmującą całość korespondencji, a w pobliżu tego głównego węzła komunikacyjnego znajduje się poczekalnia z bufetem. Uzupełnienie stanowi zespół informacji turystycznej, dostępny również bezpośrednio od zewnątrz oraz zespół informatyczno – wydawniczy, jak i  węzeł sanitarny i palarnia.

Z holu głównego w kierunku na wschód umieszczono zespół pomieszczeń referatu spraw obywatelskich powiązany z przestrzenną salą ślubów wyposażoną w zaplecze sanitarne i przygotowalnie do ceremonii. Sala ta posiada dodatkowe wyjście po przez przeszkloną pełną zieleni kubaturę, które prowadzi bezpośrednio na zewnątrz w kierunku zagospodarowanej przestrzeni nad rzeką oraz w bezpośrednim sąsiedztwie parkingu dla uczestników ceremonii. 
Proponuje się bardzo staranne zagospodarowanie tego fragmentu terenu z wprowadzeniem tarasów w kierunku potoku, zazielenionych pergoli i innych elementów małej architektów, tak aby całość stanowiła ciekawą oprawę dla ceremonii ślubnych, dając również scenografię dla fotografii.

Klatką schodową, lub windą dostajemy się na poziom pierwszego piętra budynku głównego , gdzie po przeciwnej stronie klatki schodowej znajduje się sekretariat powiązany z gabinetami burmistrza i zastępcy burmistrza. Kierunek wschodni budynku głównego zamyka główna sala narad urzędu, wyposażona w zaplecze gospodarcze. Sala ta powiązania jest z biurem Rady Miejskiej Karpacza oraz z gabinetem burmistrza. 

Idąc od klatki schodowej w kierunku skrzydła bocznego mijamy gabinet sekretarza miasta, skarbnika oraz radcy prawnego urzędu, a następnie pokoje księgowości.
Skrzydło boczne zespołu administracyjnego zostało ułożone w kierunku prostopadłym do budynku głównego, na osi północ – południe.

Prowadzi do niego odrębne wejście do którego dostajemy się schodami, lub po przez podjazd dla niepełnosprawnych. 
 W podjazdy dla niepełnosprawnych zostały wyposażone wszystkie wejścia do budynku, co wraz  umieszczoną przy głównej klatce schodowej windą daje pełną dostępność dla osób niepełnosprawnych.

Z wejścia do skrzydła bocznego idąc w kierunku północnym dostajemy się do zespołu pomieszczeń Miejskiej Opieki Socjalnej wyposażonej w gabinet dla dyrektora, pokoje dla pracowników socjalnych oraz  w wielofunkcyjną salę do prowadzenie różnego rodzaju zajęć grupowych, jaki i inne niezbędne pomieszczenia dla tej jednostki.

W części południowej tegoż skrzydła budynku mieszczą się głównie te pomieszczenia związane z Zakładem Gospodarki Mieszkaniowej, w tym gabinet dyrektora, pokoje administratorów i kasa, które są najczęściej odwiedzane przez mieszkańców. Pozostałe pomieszczenia tej jednostki zostały zlokalizowane na pierwszym piętrze. 
W uzupełnieniu na parterze tej części zespołu znajduje się gabinet kierownika gospodarczego urzędu oraz kancelaria tajna.
W poziome pierwszego piętra skrzydła bocznego znajdują  się  dalsze pomieszczenia ADM takie jak: pokoje zarządów wspólnot, dział rozliczeń, sala narad, a następnie w kierunku południowym pokoje działów technicznych .
W uzupełnieniu umieszczono pomieszczenia socjalne pracowników urzędu, węzły sanitarne, magazyn oraz pomieszczenia obsługi technicznej urzędu.

Od strony południowej w poziomie pierwszego piętra skrzydło boczne powiązane jest przeszklonym łącznikiem z budynkiem zespołu technicznego, które to połączenie wykorzystując różnicę poziomów terenu prowadzi na poziom parteru tegoż zespołu.
Natomiast w  obu poziomach skrzydło boczne budynku administracyjnego oddzielone jest od części głównej administracji drzwiami .

Pozom poddasza obu skrzydeł budynku mieści zespół pomieszczeń geodezji gospodarki nieruchomościami, planowanie przestrzenne, oraz szereg pokoi gospodarki komunalnej. Na tym poziomie z wykorzystaniem powierzchni poddasza proponuje się stworzenie kompleksowego archiwum miasta, może z niedużą biblioteką. Alternatywnie, gdyby takie rozwiązanie stwarzało zbyt duże problemy techniczne, możliwe jest umieszczenie archiwum w parterze skrzydła bocznego,        w miejsce kancelarii tajnej i działu gospodarczego.

Tak  rozłożone funkcje łączą się w jeden wspólny zespół , z którego  każdy z elementów może pracować własnym trybem, nie tracąc jednocześnie możliwości ścisłej współpracy.

Zespół obiektów technicznych, którego zadaniem będzie kompleksowa obsługa miasta w zakresie działań komunalnych i nie tylko, został zaprojektowany w formie wydzielonego czworoboku, którego głównym obiektem jest budynek służb technicznych. 

Natomiast pozostałe obiekty w tym zespole to warsztat, garaże i wiaty na sprzęt techniczny.
Budynek służb technicznych to obiekt piętrowy, niepodpiwniczony, przekryty dachem dwuspadowym o symetrycznym nachyleniu połaci.

Na parterze obiektu mieszczą się pomieszczenia majstrów służb budowlanych, dalej zespół pomieszczeń straży miejskiej, a na końcu układu zespół pomieszczeń straży pożarnej. Pozostałe pomieszczenia tej jednostki znajdują się na piętrze i w dachu wieży. Do budynku od strony wschodniej przylega wiata na samochody straży pożarniej , z którą jest  bezpośrednio powiązana, oraz samochody straży miejskiej.
W parterze obiektu znajduje się rozbudowany węzeł szatniowo – sanitarny do obsługi wszystkich jednostek jak również pomieszczenia węzłów technicznych dla całego zespołu administracyjnego i technicznego.
Piętro budynku mieści pokoje techników służb budowlanych, zespół pomieszczeń zarządzania kryzysowego oraz sale narad i pomieszczenia pomocnicze. Na piętrze znajdują się również dalsze pomieszczenia straży poż. z dwupoziomową przestrzenią / drugi poziom w dachu wieży / ogólną przeznaczoną do ćwiczeń sprawnościowych i powiązana wewnętrzną klatką zabiegową z parterem.
Wzdłuż przeciwnego boku wewnętrznego dziedzińca umieszczono zabudowę parterową w formie wiat, która pomieści warsztat do obsługi sprzętu, garaże i wiaty na sprzęt budowlany oraz na materiały budowlane.

Do całości zespołu został wyznaczony odrębny dojazd prowadzony po gospodarczej drodze lasów państwowych. Dodatkowo, jak już opisano, zespół powiązany jest bezpośrednim, przekrytym przejściem z budynkami administracyjnymi.

Rozwiązania funkcjonalne wszystkich obiektów centrum przedstawiono na rysunkach rzutów w skali 1:200.

ZESTAWIENIA POWIERZCHNI POSZCZEGÓLNYCH OBJEKTÓW
Poziom parteru budynków administracyjnych

A. BUDYNEK GŁÓWNY

1. hol wejściowy z klatką schodową, windą – 82m2
2. komunikacja – 50m2
3. portiernia z informacją i kancelaria – 40m2
4. zespół spraw obywatelskich 
4.1 kierownik referatu – 20m2
4.2 rejestracja działalności gosp. – 15m2
4.3 wydawanie aktów i dowodów – 35m2
4.4 zespół pom. sali ślubów  - 80m2
5. poczekalnia z bufetem powiązana – 35m2
6. centrum informacji – 35m2
7. zesp. informatyczno-wydawniczy – 35m2
8. węzeł sanitarny – 12m2
9. palarnia   - 12m2
B. SKRZYDŁO BOCZNE

1. wejście dodatkowe i komunikacja – 90m2
2. zesp. pomocy społecznej

2.1 sekretariat i pok. Dyrektora – 32m2
2.2 trzy pok. pracowników socjalnych – 50m2
2.3 sala do grupowych zajęć soc. z zapleczem – 80m2
2.4 pom. magazynowe – 11m2
2.5 wypłata zasiłków i pom administracyjne – 22m2
3.  węzeł sanitarny – 11m2
4. główny magazyn gosp. – 20m2
5.    zespół pomieszczeń ZGM /poziom parteru/

5.1  sekretariat i dyr. Jednostki – 32m2
5.2  cztery pokoje administratorów – 64m2
5.3 kasa – 12m2
6. kierownik gospodarczy urzędu – 20m2
7. kancelaria tajna  - 40m2
Razem poz. Parteru administracji -   944m2
poziom I piętra bud. administracyjnych

A. BUDYNEK GŁÓWNY

1. hol z klatką schodową, windą i komunik. – 130m2
2. sekretariat  - 15m2
3. gabinet za. burmistrza – 20m2
4. gabinet burmistrza  - 35m2
5. główna sala konferencyjna z zapleczem – 85m2
6. pokój Rady Miejskiej – 35m2
7. gab. sekretarza miasta – 18m2
8. gabinet radcy – 15m2
9. gab. skarbnika – 20m2
10.  pokoje – księgowość  - 68m2
B. SKRZYDŁO BOCZNE

1. komunikacja i klatka schodowa – 110m2
2.  magazyn – 22m2
3.  pokoje obsługi technicznej urzędu – 40m2
4.  pokoje działów technicznych i incest.  80m2
5.  dyr. Techniczny – 16m2
6.  sala narad – 34m2
7. pok. zarządu wspólnot – 34m2
8. księgowość i rozliczenia – 51m2
9.  pok. Socjalny  prac. pracowników U.M. – 22m2
10. palarnia – 11m2
11. pom. i magazyn  sprzątających – 22m2
12. węzeł sanitarny – 22m2
Razem poziom parteru administracji – 934m2
poziom poddasza bud. administracji

1. hol z klatką schodową, windą i komunikacja – 80m2
2. pokoje geodezji i zarządzania nieruchomościami – 70m2
3. sala narad – 45m2
4. planowanie przestrzenne – 46m2
5. pok. planowania incest. – programy unijne – 50m2
6. ochrona środowiska – 12m2 
7. pok. działów tech.: drogi, sieci. – 36m2
8. archiwum miejskie – 100m2
9. kierownik ref. komunalnego – 25m2
10 węzeł sanitarny – 8m2
11. pokój socjalny – 8m2
12 strych gospodarczy, lub uzupełnienie archiwum – 40m2
razem poziom poddasza administracji – 510m2
budynki zespołu technicznego
poziom parteru
1. hol wejściowy, komunikacja i klatka schodowa – 52m2
2. pokoje majstrów – 34m2
3. węzeł tech. zespołu – 34m2
4. węzeł socjalny z szatniami, cz. sanitarną – 60m2
5. zesp. pomieszczeń straży miejskiej:
5.1 dyżurka – 17m2
5.2 pok. strażników z aneksem soc . i magazynem – 34m2
5.3 pok. komendanta – 17m2
6. zespół pom. straży pożarnej 
6.1 pom. przygotowania do akcji – 35m2
6.2 szatnia strażaków – 9m2
6.3 magazyn sprzętu – 9m2
6.4 dyżurka – 9m2
6.5 pok. socjalny  - 9m2
6.6 wiata na samochody straży – 98m2
7.  warsztat  - 34m2
8. wiaty na sprzęt i materiały budowlane – 210m2
Razem poziom parteru – 374m2
poziom poddasza
1. komunikacja z klatką schodową -40m2
2. sala narad – 40m2
3. pooje techników bud. – 30m2
4.  zarządzanie kryzysowe – 45m2
5. pok. straży poż. – drugi poziom 
5.1 pom ogólne / do ćwiczeń / - 32m2
5.2 komendant straży  - 15m2
5.3 aneksy strażaków – 24m2
6. węzeł sanitarny – 14m2
7. pok. sprzątających – 10m2
8. pokój socjalny – 10m2
9. kancelaria – 22m2
razem poziom poddasza – 282m2
powierzchnia zesp. technicznego – 975m2
 PRZYJĘTE ZAŁOŻENIA KOSTUKCYJNO – BUDOWLANE

Do projektowania wszystkich obiektów centrum administracyjnego miasta Karpacza za podstawowa przyjęto siatkę konstrukcyjną o wymiarach 6 x 6m.

Główne skrzydło budynku administracyjnego zaprojektowano jako trójtraktowe o wymiarach 3m dla komunikacji i 2 x 6m traktów bocznych.

Natomiast boczne skrzydło budynku administracyjnego zaprojektowano jako dwutraktowe o szerokości 6m dla każdego traktu.

Zakłada się, że cały budynek administracyjny zostanie wykonany w konstrukcji szkieletu żelbetowego z prowadzeniem dla usztywnienia układu kilku ścian poprzecznych, np. przylegających do klatek schodowych. 

Ściany zewnętrzne będą stanowić jedynie wypełnienie z izolacja termiczną, natomiast do wykonanie ścian działowych można będzie zastosować dowolne technologie.

Budynki zespołu obiektów obsługi technicznej można wykonać również w konstrukcji szkieletu żelbetowego, lub w konstrukcji tradycyjnej, gdyż są to stosunkowo nieduże budowle. 

Rozwiązania konstrukcyjne oparte na konstrukcji szkieletowej pozwolą w przyszłości na swobodne przekształcanie podziałów funkcjonalnych wewnątrz poszczególnych obiektów, dając w każdej chwili możliwość zmian funkcjonalnych, które to zmiany zazwyczaj staja się nieuchronne z upływem czasu

PRZYJĘTE ROZWIAZANIA PRZESTRZENNE 

Za główne założenia przyjęte przy formowaniu przestrzennym obiektów centrum administracyjnego miasta Karpacza przyjęto dostosowanie projektowanych budynków do charakteru zabudowy miasta, biorąc pod uwagę regionalne formy obiektów jaki detalu architektonicznego, dostosowanie budynków do rzeźby terenu i innych elementów otoczenia. 
Tak wiec budynki winny mieć właściwa skalę, dachy powinny być dwu, lub wielospadowe o symetrycznym nachyleniu połaci, a zastosowany detal architektoniczny i użyte materiały wykończenia zewnętrznego powinny nawiązywać do tradycji regionu.

Jednocześnie miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego narzuca określone wymagania przestrzenne, z których najistotniejszym jest wysokość zabudowy nie przekraczająca 13m jak i nachylenie połaci dachów stromych zawarte               między 35o-45o, oraz odległość zabudowy od potoku Łomniczka 20m.

Po przeprowadzeniu dokładnej analizy możliwości zabudowy przedmiotowego terenu
Postuluje się zmniejszenie odległości zabudowy od potoku do 10m, zakładając, że nie będzie ona formowana wzdłuż jego linii brzegowej, oraz rozważenie podniesienia wysokości zabudowy do 14 – 15m, co przy założonych trzech kondygnacjach pozwoli na wprowadzenie większych kątów nachylenia połaci dachowych, tym samym uzyskanie lepszych proporcji bryły projektowanego obiektu.
Biorąc pod uwagę wszystkie wymagania koncepcja centrum ukazuje szereg możliwości kształtowania elewacji projektowanych obiektów, od umiarkowanych rozwiązań klasycznych do regionalnych elewacji z użyciem dużej ilości okładzin i elementów drewnianych.

W każdym z przykładów proponuje się użycie jedynie naturalnych materiałów wykończeniowych takich jak drewno, tynki gładkie, ceramika i kamień.
Wybór przyjętego charakteru zabudowy i kolorystyki pozostawia się otwarty.

Propozycje kształtowania elewacji oraz rozwiązań kolorystycznych i materiałowych przedstawiono na rysunkach ciągów elewacyjnych w skali 1:200.  
