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1. WSTĘP

Dokumentację geotechniczną Pracownia Geologii i Ochrony Środowiska 
EKO-NAFT 58-500 Jelenia Góra ul. Gagarina 2, opracowała na zlecenie TRASKO PRACOWNIA PROJEKTOWA Al. Wojska Polskiego 99, 
70-483 Szczecin.

Dokumentacje opracowano zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 25.09.1998 roku w sprawie ustalenia geotechnicznych warunków obiektów budowlanych (Dz. U. Art.26) oraz PN/B 02479 z 1998 roku. 

Przyjęto II kategorię geotechniczną.

Celem opracowania jest rozpoznanie warunków gruntowo-wodnych oraz ustalenie parametrów geotechnicznych gruntów zalegających w podłożu  projektowanej inwestycji. Planowana jest budowa tunelu w Karpaczu. 

Wyniki badań posłużą do projektowania i realizacji inwestycji. 

Zakres przeprowadzonych prac

W trakcie prac terenowych (druga połowie listopada 2008r) wykonano 4 otwory wiertnicze do maksymalnej głębokości 15,0 metrów. Dokonano oceny litologicznej przewiercanych warstw, pobrano całe profile litologiczne przewiercanych warstw skalnych do przechowania w skrzynkach drewnianych do czasu przekazania dokumentacji geotechnicznej. 

Dowiercone grunty poddano analizie makroskopowej. Pobrano próby gruntów do badań laboratoryjnych. Otwory badawcze wytyczono w nawiązaniu do istniejącej sytuacji. 

Rzędne otworów odczytano z mapy sytuacyjno-wysokościowej w skali 1:500 (zał.1) 

W trakcie prac kameralnych wykonano karty dokumentacyjne otworów (zał.2), przekroje geotechniczne (zał.3) oraz sporządzono tabelę uogólnionych parametrów geotechnicznych gruntów (zał.4). 

Całość opracowania składa się z części tekstowej i załączników graficznych. 

2. POŁOŻENIE I MORFOLOGIA TERENU BADAŃ

Obszar badań położony jest na terenie Karpacza w niewielkiej odległości od Karkonoskiego Parku Narodowego, który obejmuje szczytowe i podszczytowe partie północnych stoków Karkonoszy.

Rozpoznaniem geologicznym objęto trasę projektowanego tunelu w Karpaczu, który stanowił będzie część obwodnicy śródmiejskiej 

3. BUDOWA GEOLOGICZNA I WARUNKI WODNE

Region badań budują granity karkonoskie. Wyższe odcinki zboczy Karkonoszy są zbudowane z granitów porfirowatych lub granitów z pojedynczymi dużymi skaleniami. Granice pomiędzy tymi dwoma odmianami są zatarte, co dodatkowo powoduje powolne przemieszczanie się po stoku rumoszu skalnego i wietrzelin. Tło skalne stanowią kwarce, skaleń i biotyt (Mierzejewski 2005).

W partiach przypowierzchniowych skała jest silnie spękana i przykryta różnej miąższości (od kilkudziesięciu centymetrów do kilku metrów) warstwą rumoszy i zwietrzelin granitowych. W obrębie rumoszy, przeważnie gliniastych, spotyka się sporadycznie otoczaki gnejsów, granitów, amfibolitów, hornfelsów. Całość przykryta jest cienką, kilkunastocentymetrową warstwą gleby. 

Teren odwadnia rzeka Łomnica z licznymi dopływami – Łomniczką, Bystrzykiem, Złotym Potokiem. Cieki górskie często płyną pod powierzchnią terenu w rumoszu skalnym, i na wypłaszczeniach tworzą podmokłości terenu, tzw. młaki. 

Stosunki wodne w Karkonoszach cechują się dużą złożonością, która wynika 
z wpływu różnych elementów środowiska. W odpływie rocznym zaznaczają się maksima – wiosenne i letnie oraz minima jesienno-zimowe.

Budowa geologiczna trasy projektowanego tunelu, przebiega trawersem po północnym zboczu Góry Pohulanka, strop twardej skały granitowej pokrywa warstwa osadów wieku czwartorzędowego: rumoszu, pospółek gliniastych 
i zwietrzelin skalnych. Skała twarda w zależności od miejsca może mieć charakter luźnych bloków rumoszu, lub też tzw. skały granitowej 
(„in situ" - tj. w miejscu zrodzenia, jak np. na stoku KOLOROWA).
Utwory pokrywy – rumosz skalny i pospółki gliniaste powstały w okresie czwartorzędu, natomiast skała granitowa jest intruzją magmową z okresu górnego karbonu.
4. GEOTECHNICZNA CHARAKTERYSTYKA GRUNTÓW

Badania geologiczne wykonane na przedmiotowym terenie wykazują, 
że w podłożu zalegają grunty minerale rodzime (za wyjątkiem nasypów niebudowlanych powstałych w trakcie niwelacji terenu pod stok narciarski „Kolorowa” w Karpaczy. Są to pospółki gliniaste, rumosz gliniasty wymieszany ze zwietrzeliną oraz skała silnie spękana, ze spękaniami wypełnionymi gliną. 
Z uwagi na genezę, litologię i zróżnicowanie cech fizyko-mechanicznych, 
w podłożu wydzielono trzy warstwy geotechniczne. 

Wydzielono następujące warstwy geologiczne:

Warstwa I - Tworzą ją rumosze (Ps + K), mało wilgotne, zagęszczone z kamieniami o wielkości od 4,0 do 30,0 cm, gnejsy, granity, amfibolity, hornfelsy. Stopień zagęszczenia określono na ID = 0,80. 

Osiągają miąższość do 15,0 metrów w otworze nr 3. Nadają się 
do bezpośredniego posadowienia. Tworzą ciągłą warstwę geotechniczną.

Warstwa II - Biorąc pod uwagę głównie zróżnicowanie w stopniu plastyczności pospółek gliniastych, warstwę tą podzielono na trzy pakiety geotechniczne. Pakiet IIa, IIb, IIc o symbolu geotechnicznej konsolidacji gruntu C. 

Nie nadają się do bezpośredniego posadowienia obiektów budowlanych. 

· Pakiet IIa zbudowany jest ze zwietrzelin gliniastych (Pog/Gp+Ż) wilgotnych, plastycznych. Stopniu plastyczności IL = 0,30. Nie tworzą ciągłej warstwy geotechnicznej. 

· Pakiet IIb zbudowany jest ze zwietrzelin gliniastych (Pog) mało wilgotnych, twardoplastycznych. Stopniu plastyczności IL = 0,12. Nie tworzą ciągłej warstwy geotechnicznej.

· Pakiet IIc zbudowany jest ze zwietrzeliny gliniastej (Pog) z kamieniami 
o wielkości do 10 cm, (gnejsy, granity, amfibolity) mało wilgotnej, półzwartej. Stopniu plastyczności IL = -0,02. Nie tworzą ciągłej warstwy geotechnicznej.

Warstwa III - Tworzą zwietrzeliny granitu (Ż + K granity), mało wilgotne, zagęszczone. Stopień zagęszczenia określono na ID = 0,80.

W otworach zwierciadła wody gruntowej nie stwierdzono. Zanotowano jedynie pojedyncze, niewielkie sączenia. Należy liczyć się jednak z możliwością okresowego gromadzenia się wody w rumoszu i zwietrzelinie (zwłaszcza mniej gliniastej) w czasie intensywnych, długotrwałych opadów deszczu lub gwałtownych roztopów.

Jak wynika z danych literaturowych, w rejonach o większej miąższości materiału rumoszowo-zwietrzelinowego występują wody w tzw. utworach pokrywowych. Zaobserwowano pionową strefowość zawodnienia. Wyróżnia się trzy typy wód podziemnych: wody w pokrywach, wody szczelinowatego masywu strefy płytkiej i wody systemu szczelin związanych z rozłamami tektonicznymi. Wody podziemne zasilane są poprzez opady atmosferyczne. Często z utworów zwietrzelinowych wody podziemne wydostają się jako wypływy strefowe (młaki, wysięki i wycieki)

5. WNIOSKI

1. W podłożu gruntowym grunty mineralne rodzime podzielono na trzy warstwy geotechniczne I, II, III. 

2. Gruntów zbudowanych z nasypów budowlanych nie klasyfikowano.

3. Warstwa I – występują rumosze (Ps + K), o stopniu zagęszczenia ID = 0,80, nadające się do bezpośredniego posadowienia obiektów budowlanych.

4. Warstwa II – ujęta w trzy pakiety geotechniczne IIa, IIb, IIc
 nie nadają się do bezpośredniego posadowienia obiektów budowlanych. 

· Pakiet IIa zbudowany jest ze zwietrzelin gliniastych (Pog/Gp+Ż) o stopniu plastyczności IL = 0,30. 

· Pakiet IIb zbudowany jest ze zwietrzeliny gliniastej (Pog) mało wilgotnej, twardoplastycznej. Stopniu plastyczności IL = 0,12. 

· Pakiet IIc zbudowany jest ze zwietrzeliny gliniastej (Pog), o stopniu plastyczności IL =-0,02. 
5. Warstwa III – zwietrzeliny granitu (Ż + K granity) o stopieniu zagęszczenia ID = 0,80.

6. Dla warstw w legendzie do profili podano parametry geotechniczne gruntów oraz w tabeli zestawiono wyniki badań laboratoryjnych.

7. W otworach zwierciadła wody gruntowej nie stwierdzono. Zanotowano jedynie niewielkie, pojedyncze sączenia. Należy liczyć się jednak 
z możliwością okresowego gromadzenia się wody w rumoszu i zwietrzelinie, zwłaszcza w czasie intensywnych opadów deszczu lub gwałtownych roztopów.

8. Głębokość przemarzania gruntów można przyjąć jako 1,4 m.

9. Badania pozwoliły na opracowanie profili i przekrojów geotechnicznych.

10. Proponuje się posadowić fundamenty tunelu na warstwie I zbudowanej 
z  rumoszu skalnego (Ps + K) i warstwa III zbudowanej ze zwietrzeliny granitu (Ż + K granity) o stopieniu zagęszczenia tych warstw ID = 0,80.

11. Jak wynika z badań geotechnicznych w trakcie wykonywania wykopów fundamentowych należy zapewnić obsługę geotechniczną.
12. Wykopów fundamentowych nie należy pozostawiać odkrytych na czas dłuższy, ponieważ grunty spoiste (pospółki gliniaste) przy kontakcie z wodą mogą łatwo uplastycznić się, co spowoduje pogorszenie ich parametrów geotechnicznych.

13. Parametry geotechniczne gruntów, pomocne w obliczeniach statycznych 
i projektowaniu podano w Legendzie do profili ( zał.4).
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